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Ä kormányzás íelfesen a katonák kezébe kerül - A japánok a sanghaji idegen- 
negyed köriilzárásával befejezett tény elé akarják állítani a brüsszeli értekezletet

Londonból jelentik: Eden angol 
külügyminiszter az alsóház hétfői 
ülésén nyilatkozott Anglia külpo­
litikájáról. Visszautasította azt a 
vádat, hogy Anglia magatartását 
a spanyol ügyben imperialista 
szempontok irányítják. Anglia — 
mondotta — barátságban kiván 
élni Spanyolországgal, akármi lesz 
is a belső háború kimenetele.

Mindig készek vagyunk közre­
működni a világbéke megvalósítá­
sában — mondotta Edén — és 
hajlandók vagyunk minden kér­
désről tárgyalni az érdekelt felek­
kel, de nem engedhetünk azoknak 
a kívánságoknak, amelyek arra 
irányulnak, hogy az angol külpo­
litikát bizonytalan alapra helyez­
zük. El vagyunk szánva, hogy 
megvédjük életérdekeinket, ha ez 
szükségesnek mutatkozik és telje­
sítsük nemzetközi kötelezettsé­
geinket. E tekintetben semmi 
olyant nem teszünk, ami ellentét­
ben állana a Kellog-egyezmény 
szellemével.

— Meggyőződésünk, hogy min­
den vitás kérdést békés utón ren­
dezni lehet és minden tőlünk tel­
hetőt megteszünk, hogy valameny 
nyi ország ezt a politikát tegye 
magáévá. Nem csatlakozunk sem 
az antifasiszta, sem az antikom- 
munista tömbhöz. Bennünket a 
népek külpolitikája, nem pedig 
belpolitikai helyzetük érdekel. E- 
gyiittmüködést ajánlunk fel min­
denkinek, de parancsokat semmi­
lyen oldalról sem fogadunk el.

Eden ezután a brüsszeli érte­
kezlettel és az angol ellenzéknek 
azzal a kívánságával foglalkozott, 
hogy Anglia a távolkeleti kérdés­
ben működjék együtt az Egyesült 
Államokkal. Tekintettel a távolke­
leti helyzet rendkívül súlyos és ve­
szedelmes voltára — mondotta — 
teljes mértékben elfogadjuk azt 
a politikát, amelyet az ellenzék 
körvonalazott. Sőt tovább me­
gyünk, mert nem akarunk ebben 
a tekintetben elmaradni az Egye­
sült Államok mögött. A dolgok 
mai állása mellett számot kell vet­
nünk a távolkeleti helyzet nehéz­
ségeivel és biztosíthatom a Házat, 
hogy Brüsszelben el fogom végez­
ni azt a feladatot, amelyért senki 
sem irigyelhet.

Mint a Reuter-lroda jelenti, 
Eden külügyminiszter hétfőn este 
Malcolm Macdonald gyarmatügyi

miniszter és az angol szakértők 
társaságában elutazott Brüsszelbe, 
a kilenchatalnii értekezletre.

Eden

KINA
EURÓPAI MEGBÍZOTTJA
Sanghajból jelentik: A nankin- 

gi kormány Csenkungpo volt 
iparügyi minisztert Kina rendkí­
vüli európai nagykövetévé nevez­
te ki. Az uj nagykövet felkeresi 
Angliát, Franciaországot, Német­
országot és Olaszországot, abból 
a célból, hogy barátságos vi- : 
szonyt létesítsen az említett álla- I 
mok és Kina között és köszönetét j 
mondjon a nagyhatalmak támo-! 
gatásáért, amelyben Kinát a mos-1 

tani háború során részesítették.

A PORTUGAL KÜLDÖTTSÉG j
I

Lisszabonból jelentik: A portu­
gál küldöttség vezetője a brüssze­
li értekezleten Augusto Castro j 
brüsszeli portugál követ lesz, tag­
jai pedig Antonio Bianchi was­
hingtoni portugál követ és Ma­
nuel Mucea Sila, a párisi portugál 
követség másodtitkára.

VILÁGOS VÁLASZ
Londonból jelentik: Az angol 

sajtó részletesen foglalkozik Eden 
alsóházi beszédével. A Daily Te­
legraph kiemeli, hogy Eden a par­
lamentben világosan beszélt és 
egyben válaszolt egy nemrég tör­
tént kihívásra. Ez a válasz nagyon 
is egyértelmű volt, épugy, mint 
az angol külügyminiszternek az a 
kijelentése, hogy Anglia nem 
csatlakozik sem a kommunistael­
lenes, sem a fasisztaellenes tömb­
höz, továbbá, hogy Angliát más

államok belpolitikája nem érdek­
li. A Daily Mail szerint Eden ha­
tározottan visszautasította azt a 
feltevést, hogy Anglia elvállalja 
a nemzetközi rendőr szerepét.

A KÍNAIAK ELLENTÁMADÁSRA
KÉSZÜLNEK

A Reuter-iroda sanghaji jelenté­
se szerint a kínai vezérkar elha­
tározta, hogy mindenáron megvé­

di Sanszi tartományt és ebből a 
célból ellentámadást indít a Pe­
king—hankaui vasútvonal mentén.

A kínai nyolcadik hadsereg két 
hadosztálya Pengteku tábornok, 
a kínai vöröshadsereg volt pa­
rancsnokának vezetése alatt Jan- 
csuanba érkezett. A kínai csapa­
tok a Peking—hankaui vasútvo­
nal mentén 100 kilométerrel ha­
ladtak előre és előőrseik elérték 
Singtajt.

A tiizfüggöny védelme alatt
A japánok Sanghajnál több helyen átkeltek a Szűcseu fo­

lyón. Az átkelés nehéz és közepes ütegeik zárótüze mellett 
történt. Száznál több bombavető repülőgépük pedig vas- és 
tüzfüggönyt vont csapataik köré és hadmozdulataikat füst- 
felhőbe burkolta. A japánok emberfeletti erőfeszítéssel igye­
keznek Sanghaj nemzetközi negyedét teljesen körülzárni, 
hogy befejezett tény elé állítsák a brüsszeli értekezletet.

Újabb jelentés szerint a japánok a legnagyobb hevességgel 
támadják a kínaiak uj állásait Sanghaj körül. A kínai csapa­
tok elkeseredett védekezés után a Lincoln-köruttól északra 
fekvő területre vonultak vissza. A csata a legnagyobb erővel 
tovább tart. Az északi harctéren a japánok elfoglalták Szesi 
városát.
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ROMMÄLÖTT SANGHAJ. Képünk Sanghajnak kínaiak által lakott 
és rommálőtt részét mutatja. A tulsóparton a nemzetközi területe, amely 
nek épületeit megkimclték a japán ágyuk golyói.

ANGOL—AMERIKAI 
EGYÜTTMŰKÖDÉS

Londoni jelentés szerint a Daily 
Telegraph a brüsszeli értekezlettel 
kapcsolatban azt Írja, hogy Ang­
lia olyan politikát javasol majd 
Brüsszelben, amely meggyőződése 
szerint feltétlenül számíthat az 
Egyesült Államok támogatására.

A Daily Herald gazdasági meg­
torlásokat javasol Japán ellen, ha 
rövidesen nem jön létre békés meg 
egyezés.

Brüsszeli jelentés szerint az an­
gol küldöttség Eden külügymi­
niszter vezetésével kedden megér­
kezett a belga fővárosba. Az an­
gol küldöttséget Spaak belga kül­
ügyminiszter fogadta.

I
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Dr. Paalovics Péter volt zenwni 
közjegyző Halála

Ax eláanyt és osztálytársai érettségiztek elsőknek 
a noviszádi kir. katolikus magyar főgimnáziumban

_ (j&qqeltlljs

Dr. Paulovics Péter volt zetnuni 
közjegyző életének 81. évében no­
vember 1-én elhunyt. Temetése teg­
nap délután három órakor volt Pet- 
rovaradinban nagy részvét mellett. 
Az elhunytban dr. Paulovics Róbert 
a vojvodinai bankok egyesületének 
főtitkára édesapját, dr. Moser Hans 
zemuni ügyvéd, volt németpárti kép­
viselő pedig apósát gyászolja.

Dr. Paulovics Róbert régi és köz­
ismert petrovaradini szőlőbirtokos 
családból származik. Gimnáziumi ta­
nulmányait a világháború után be­
szüntetett noviszádi kir. kai magyar 
tőgimnáziumban végezte Ő és osz­
tálytársai voltak az első érettségizők 
a gimnáziumban 1878. junius 23-án. 
Az érettségi után a gráct egyetemen 
jogott végzett, majd ügyvédjelölt 
lett. Az ügyvédi vizsga letétele után 
ügyvédi irodát nyitott Zemunban, a 
katonai határőrvidék megszüntetése 
után öt nevezték ki első közjegyző­
nek Zemunban. Közjegyzői irodáját 
1888-ban történt kinevezésétől kezd­
ve 1936-ig vezette, amikor előreha­
ladott korára való tekintettel vissza­
vonult a munkától. A közjegyzőség- 
gel egyidejűleg ügyvédi gyakorlatot 
ts folytatott és főleg nagy pénzinté­
zeteket és ipari vállalatokat képvi­
selt.

Dr. Paulovics Péter halálával 
időszerű megemlékezni azokról is, 
akik vele egyidőben érettségiztek a 
kir. kát. magyar főgimnáziumban, 
valamint azokról, akik az első érett­
ségizők tanárai voltak.

Az 1878. junius 23-án megtartott 
első érettségin Mészáros Nándor a 
szegedi tankerület főigazgatója el­
nökölt. Mészáros Nándor főigazgató­
sága előtt a gimnázium igazgatója 
volt. Az akkori igazgató Franki Ist­
ván, a tanárok pedig a következők 
»oltak: Bruck Ferenc, aki később a 1 
felső kereskedelmi iskola igazgatója | 
lett. Kovács János, aki 1908-ban vo­
nult nyugalomba, de a háború alatt 
ismét tanított, hogy a háború után 
végső nyugalomba vonuljon, de a 
köz érdekében akkor is dolgozott, 
mert a katolikus hitközség szindiká­
tusa volt és e téren fejtett ki áldá­
sos működést 1923-ban bekövetke­
zett haláláig. A hittantanár Kopper 
György későbbi plébános és apát 
volt, aki a noviszádi katolikus plé­
bánia templom tetejének égésekor 
1904-ben szivszélhiidésben halt meg. 
A tornatanár Zanbauer Ágoston volt, 
aki amellett újságírással is foglalko­
zott és 6 alapította az »Újvidék* cí­
mű első magyarnyelvű heti lapot is. 
Később a »Határőr* című független­
ségi párti hetilapot szerkesztette. A 
világháború után 1919-ben halt meg 
Voviszádon. Moser József is tanára 
volt az első érettségizőknek és utána 
még sok évig tanította az ifjúságot 
a katolikus magyar gimnáziumban 
!908-ban bekövetkezett nyugdíjazá­
sáig. Moser József Is körünkben halt 
meg és a noviszádi temetőben he­
lyezték örök nyugalomra. Az intézet 
több tanára: Medgyesl Ödön, Papp 
József, Czeiner József, Dénes Ferenc, 
Horváth József, dr. Buday József, 
Bodrogi Lajos és Molnár István La­
jos, mind elkerültek Noviszádról

hosszabb-rövidebb ideig itt eltöltött 
eredményes munkásság után.

Az első éretségizettek a követke­
zők voltak: Avemaria Jakab, Dinics 
Pláton. Flesch Miksa, Gruics Lázár, 
Gunde Henrik, — aki később a gim­
názium tanára lett, — Hipp Dezső 
későbbi palánkat járási főszolgabíró, 
Joszics Minden, Knauer Ödön későb­
bi cs. és kir. élelmezési törzstiszt, 
Móricz Kálmán, Nagy Géza későbbi 
postafőtanácsos. Niedermajer Gyula,

aki Bruck 
reskedelmi
Bernstein J6i aj, 
Trischler Károly 
Bodrog vármegyei u
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iilnök,
aki Don Carlos név alatt költemé 
nyékét irt és több kötet verset is 
kiadott. — Tuscheil Rezső, régi no­
viszádi család sarja, apja városi ta­
nácsnok volt, Varga Mátyás — ké­
sőbbi hittanár a gimnáziumban — 
Zsivkovics Bogdán és Paulovics Pé­
ter.

Az első érettségizők tanárai már 
mind meghaltak, de az érettségizet­
tek közül Dr. Paulovics Péter volt 
az utolsó, aki az 59 év előtt érettsé­
gizettek közül a legfelsőbb érettségi 
biztos elé ment, hogy letegye a leg­
nehezebb vizsgát. (t. s.)
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— Folytatás az első oldalról —

Császári főhadiszállás
Az angol lapok közlése szerint a mikádó rövidesen kiált­

ványban adja tudtuk hogy a saját töparancsnoksága alatt 
császári főhadiszállást létesített a különböző fegyvernemek 
munkájának összhangba hozására, ugyanúgy, mint az orosz 
—japán háború idején. Ezúttal a mikádó hatalma kiterjed a 
polgári közigazgatásra is, mivel az ország valamennyi gaz­
dasági erőforrását a hadviselés szolgálatába akarják állíta­
ni. Ennélfogva a császári főhadiszállás a japán nemzet min­
den tevékenységét irnyitja majd, vagyis — amint az angol 
sajtó irja — császári parancsuralom lesz. A mozgalom értel­
mi szerzői azt akarják, hogy megszabaduljanak az angolba­
rát szabadelvű politikusoktól, akiknek a helyébe elszállt ka­
tonákat akarnak ültetni.

A flILOI VÉNUSZ 
1 REJTVÉNYE,
H Gyűjtse össze ezeket a napon- p 
© ként megjelenő kis figurákat. 120 £■ 
Ä darabból kirakhatja a milói Vé- © 
H nusz lapunkban megjelenő alak- ^ 
p ját. A helyes megoldáshoz min- & 
fj den figurára szükség van. '?/,

AZ ÉRTEKEZLET CÉLJA
Párisból jelentik: A keddi fran­

cia sajtó bőven foglalkozik a 
brüsszeli értekezlet kilátásaival. A 
Petit Párisién szerint nem arról 
van szó, hogy Japánra nyomást 
gyakoroljanak. Az értekezletet 
összehívó államok nem kívánnak 
mást, mint azt, hogy a kínai vi­
szály békés elintézését lehetővé te­
gyék. A megtorlások rendszere az 
abesszin háború során csődöt 
mondott és ennek feltámasztására 
senki sem gondol. Ettől eltekint­
ve, a brüsszeli értekezlet, amelyen 
Eden, Norman Davis és Dclbos 
vesznek részt, a három legna­
gyobb demokrácia értekezlete lesz 
és már ebből a szempontból is

nagy a jelentősége. Franciaország 
és Anglia számára az Egyesült Ál­
lamok részvétele nagy erkölcsi tá­
mogatást és további munkára való 
serkentést jelent.

Pertlnax az Echo de París-ban 
azt Írja, hogy a nemzetközi hely­
zet egyre kedvezőtlenebb alakulá­
sa nem engedi meg többé, hogy a 
nyugati nagyhatalmak megmarad­
janak eddigi viszonylagos tétlen­
ségükben.

Eden beszédével kapcsolatban a 
Journal ezeket irja: Eden úgy vá­
laszolt Mussolininak, amint egész 
Anglia elvárta. Ez a beszéd meg­
mutatta, hogy Anglia jóindulatát 
semmiesetre sem lehet a gyenge­
ség jelének tekinteni.

Franconak 
elég katonája van

A nemzetiek szabadságolták az 1928-as évjáratot
Spanyol köztársasági forrásból 

jelentik, hogy a madridi harcté­
ren kétórás ütközet folyt, amely 
azonban nem hozott döntést.

A Havas-iroda salamancai jelen­
tése szerint az aragoniai 5. nem­
zeti hadtest parancsnoksága sza­
badságolta az 1928-ban sor alá ke­
rült katonákat, akik a polgárhá­
ború kitörése óta harctéri szolgá­
latot teljesítettek. A nemzeti saj­
tó ezzel kapcsolatban hangsúlyoz­
za, hogy a rendelkezés annak a bi­
zonyítéka, hogy a nemzeti hadve­
zetőségnek elég katona áll rendel­
kezésére.

AMERIKA NEM LÉP KÖZBE
Wash in "A jelentés szerint

Hull külügyminiszter visszautasí­
totta a kubai kormánynak azt a 
felhívását, hogy Amerika vegyen 
részt a spanyolországi béke hely­
reállítására irányuló mozgalom­
ban. Az amerikai kormány vála­
szát jegyzékben közölte a kubai 
kormánnyal.

ROMLIK A PÉNZ
St. Jean de Luz-ból jelentik:- A 

valenciai pezeta, amelyért a köz- 
társaságiak északspanyolországi 
veresége előtt a zugtőzsdén és a 
francia határvidéken 0.52 frankot 
adtak, most csak 0.44 frankot ér. 
Ezzel szemben a nemzeti pezetát 
ugyanezeken a helyeken 2.12 
frankért váltják be.

Ér a meglejtés c»aii türelem kór- © 
H déeo. A megfejtőket 75.000 dinár fc 
d értékű 1000 darab gyönyörű j| 
A tárggyal jutalmazzuk,
jl Aki figurákat kivágni elmulaszt, j® 
® olyképen pótolhatja, hogy a ap | 
H ellenértékét bélyegben, válasz- 
Ü bélyeggel együtt beküldi kiadó- r/i 
3 hivatalunkba. ||

Rendi választások és 
elnökválasztás lesz 

Ausztriában
Bécsből jelentik: Az osztrák ha­

zafias arcvonalba további intézke­
désig

nem vesznek fel uj tagokat.
Az utóbbi hónapok során több­
ezer uj jelentkezés történt és — 
mint az osztrák kormánysajtó 
hangsúlyozza — most már többé- 
kevésbé egy táborban van Auszt­
ria egész hazafias gondolkozásu 
lakóssága.

A most kezdődő politikai évad­
ban

az osztrák kormány meg akar­
ja tartatni az uj alkotmány­
ban előirt rendi választásokat. 

Ezzel a néhai Dollfuss kancellár 
által ideiglenesen életbeléptetett 
átmeneti alkotmány véglegesen ki 
épül. Ez a Schuschnigg-kormány 
egyik legfőbb programpontja.

Darányi és Kánya 
november második leié­

ben utaznak Berlinbe
Budapestről jelentik: A kedd 

déli lapok jelentése szerint Dará­
nyi miniszterelnök és Kánya kül­
ügyminiszter november második 
felében utaznak a német főváros­
ba. Berlini tartózkodásuk alatt 
alkalmuk lesz arra is, hogy Né­
metország vezető köreivel talál­
kozzanak és megbeszélést folytas­
sanak a két ország »t érdeklő Idő­
szerű kérdésekről. A magyar mi­
niszterek a legközelebbi napokban 
megnyíló berlini nemzetközi va­
dászati kiállítást is megtekintik.

Törökország hti marad 
a Népszövetséghez

Ankarából jelentik: A török 
parlament uj ülésszakát most nyi­
totta meg Kemal Atatürk köztár­
sasági elnök. Beszédében hangoz­
tatta, hogy

Törökország hű marad a Nép- 
szövetséghez és barátaihoz.

Törökország eddig is résztvett a 
béke érdekében kifejtett nemzet­
közi munkában és továbbra is a 
békéért dolgozik.
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,A szerbiaiak Zagrciibc tőitek es elismer
UM, lesi mi iionőíofo külön nép vasműnk

moncloífa dr. Szmolyan Barisa a poszusjeí népgyülésen
A Vreme tegnapi számában fenti 

cim alatt a következő tudósítást hoz­
za a volt horvát földmives párt egy 
népgy üléséről:

Bosznia, Dalmácia és Hercegovi­
na határán Poszusje községben hét­
főn délben néggyülést tartott a volt 
horvát földmives párt. A gyűlés előtt 
zászlószentelést tartottak. A gyűlé­
sen többek között beszéltek: Cselan 
Iván képviselő, dr. Macsek megbí­
zottján kívül Kaliterna, dr. Vuko- 
vics Milán, Bosnyákovics Sztjepán, 
Bratanovics Jozo, Tutor Zsárkó és 
dr. Szmolyan Barisa.

Poszusje község bejáratánál a 
horvát paraszt védőszövetség 400 
tagja állott sorfalat és a csapat pa- j 
rancsnoka jelentést tett Cselánnak. 1 
Ezután az egész menet elindult a 
gyűlés helyére.

Érdekes — állapítja meg a Vre­
me —, hogy

ez a népgyülés sokkal kevésbé 
volt látogatott, mint a tavalyi, 
amelyet Imotszkiban tartottak.

Ugyancsak igen rossz benyomást 
keltett a horvát parasztpárt veze­
tőinél az is, hogy a résztvevők a 
zászlószentelés után azonnal nagy 
csoportokban eltávoztak Poszusjéröl. i 
Ugyancsak feltűnt az is, hogy dr. 
Szmolyán Barisán kívül egyetlen 
szónok sem beszélt az egyezményről.

a morvátok sajAt szAbort 
ÉS SAJAT kormányt akar­
nak ZAGREBBEN
A gyűlés megnyitása után Cselan 

Iván a horvát nép elmúlt küzdel­
meit és a Rádics testvérek munká­
ját ismertette, majd dr. Macsek nagy 
ságát méltatta. Kaliterna, Bosnyák 
Sztjepán, majd Matijevics beszélt, 1 
aki kijelentette, hogy

a horvátok saját szábort és sa­
ját kormányt akarnak szabad 

Zagrebjükbcn.
Amíg ezt nem kapják meg, nem en­
gednek harcukban.

Végül dr. Szmolyán Barisa beszélt, 
aki a horvát nép küzdelmeiről, a 
horvát földmives mozgalomról és 
végül az egyezményről beszélt.

»A NAPOKBAN SZERBIAIAK 
JÖTTEK ZAGREBBE« ...
— A napokban hallottátok az 
»egyezmény« szót, folytatta be­
szédét Szmolyán. Kérdezhetitek, 

mi ez az egyezmény?
A napokban szerbiaiak jöttek 
Zugrcbbc és azt mondták dr. 
Mecseknek: »Elismerjük, hogy I 
mindaz, amit eddig tettünk, rossz 
volt és jöttünk megegyezni.«
Dr. Macsek ezt válaszolta: 

»Testvérek, én mindig az egyez- 
ménvt akarom.«

Akkor azt Írták Macseknak, 
bogy a népi szuverenitás az alap 
és a horvát nép akarata ellen 
hozott alkotmányt mellőzni kell. 
Ugyancsak elismerték ezek a 
szerbiaiak, hogy mi horvátok, 
mint külön nép létezünk és 
amikor Zagrcbbe jöttek, elfogad­
ták dr. Macsek összes követelé­

seit és feltételeit.
Szmolyan ezután a földmivesek ne­
héz helyzetéről beszélt, különösen 
ezen a vidéken és behatóan foglal­
kozott a dohány termelés kérdésével. 
A gyűlés ezután véget ért.

A belügyminisztérium a következő 
hivatalos jelentést adta ki:

Vrecsics Sztepán novigradaci föld­
mives a főszolgabiróságon bejelen­
tette, hogy hétfőn a volt horvát 
paraszt párt gyűlést fog tartani. Mi­
vel a bejelentés nem felelt meg a 
törvény szabályainak, a főszolgabíró 
nem adta meg az engedélyt.

A tilalom ellenére Vrecsics és Me- 
szárov Morfin a Macsek párt nem­
zetgyűlési képviselője mégis meg | 
akarták tartani a gyűlést, amelyre 
többszázan jöttek össze revolverek- ; 
kel, karabélyokkal és más fegyve- j 
rekkel feli egy vérzettén. A főszolga­

bíró utasítására a rend fenntartására 
Gradacon tartózkodó csendőrjárőr 
ismételten értesítette Vrccsicsct és 
Mcszárovot, hogy

a gyűlést nem engedélyezték és 
ennek értelmében szólítsák fel 

párthiveiket a tá\ ozásra. 
Meszárov nemzetgyűlési képviselő 
azonban ehelyett kirántotta revolve­
rét, a csendőrökre lőtt és rohamot 
rendelt el ellenük, azt kiáltozva, 
hogy

»A törvény én vagyok!«
A felszólításra a megjelentek egy 
része Meszárov vezényletére lövöl­
dözve a csendőrökre vetette magát, 
akik fedezéket kerestek és sortüzet 
adtak a rohamozúkra. A csendőrök 
és a HSS párt tagjai között valósá­
gos ütközet fejlődött ki, amelynek 
során hárman meghaltak, nyolcán 
súlyosan megsebesültek.A sebesültek 
között van Meszárov képviselő is. A 
csendőrök a fegyveres túlerő nyo­
mása alatt egészen a falu széléig hú­
zódtak vissza nrig végül sikerült a 
tüntetőket szétoszlatni.

A helyszínre kiutazott egy báni in­
spektor a vizsgálat megejtésére. 
Most teljes a rend és nyugalom.

Darabokra szaggatott egy
leánykát a repülőgép

Borzalmas szerencsétlenség a petrovgrádi repülőtéren
Petrovgrádi ól jelentik: Meg­

döbbentően borzalmas szerencsét­
lenség történt vasárnap délután 
a petrovgrádi repülőtéren. Az 
Aeroklub a szép őszi időben ke­
resztelőt rendezett, amely megle­
hetősen nagyszámú közönséget 
vonzott a repülőtérre. Az egyesü­
let repülőgépe egymásután szállt 
fel és a jelentkezőket sétarepülés­
re vitte. Egy ideig zavartalanul 
bonyolították le a sétarepülést, 
délután fél öt óra tájban azonban 
a balesetek történetében páratla­
nul álló szerencsétlenség történt. 
A felszálló repülőgép elütötte Hie­
be r Gizi 14 éves polgárista leányt, 
Hieber Hugó szódagyáros leá­
nyát, aki kerékpáron haladt a re­
pülőtérről hazafelé és

a gép légcsavarja a szeren­
csétlen leányt valósággal da­

rabokra szelte.
A vizsgálat eddigi adatai szerint 

1 lieber Gizi a repülőgéppel szinte 
cgyidőben indult el a hangár elől 
kerékpárján az országúira vezető 
ösvényen. A gép közben emelked­
ni kezdett, az ösvény felé kanya­

rodott és keresztben átszelte a le­
ány útvonalát. A szerencsétlenség 
elkerülhetetlen volt. A gép légcsa­
varja elkapta a kerékpározó le­
ányt és derékban kettészelte.

A forgó propeller levágta Hie­
ber Gizi egyik lábát és jobb- 
kezefejét, úgyhogy teste nyolc 
részre vágva szerterepült a 
propeller gyors forgása kö­

vetkeztében.
Az összeütközés következtében el­
tört a kerékpár és a repülőgép 
légcsavarja is, úgyhogy a pilóta 
csak a legnagyobb nehézségek 
árán tudta megmenteni a saját és 
utitársa életét.

A VIZSGÁLAT
A borzalmas szerencsétIcnségg I 

kapcsolatosan hétfőn délelőtt le­
folytatták a helyszíni vizsgálatot. 
A szerencsétlen leány holttestének 
részei egész éjjel kinn feküdtek 
rendőri felügyelet mellett a repü­
lőtéren, nmig Radojkovics Milo- 
rád vizsgálóbíró és Radojcsics 
Szteván bűnügyi rendőrkapitány 
lefolytatták a vizsgálatot.

Az eddigi vizsgálat során kide­
rült, hogy Hieber Gizi Konrad Pál 
petrovgrádi kereskedővel és a ke­
reskedő két leányával együtt ment 
ki a repülőtérre a légikeresztelést 
megnézni Eél öt óra tájban haza 
akartak indulni, de éppen akkor 
szállt be a repülőgépbe Német Za- 
gorka petrovgrádi asszony, aki 
félelmében mulatságos jeleneteket 
rögtönzött. A lányok ezt még vé­
gig akarták nézni. Közben beszállt 
a pilóta is és a repülőgép megin­
dult. Vele párhuzamosan mintegy 
20 méter távolságra megindult ke­
rékpáron Hieber Gizi is az ország­
út felé vezető ösvényen. Mintegy 
150 méter után a repülőgép emel­
kedni kezdett és balra kanyaro­
dott, úgyhogy keresztezte a kisle­
ány útvonalát. Néhány pillanat 
múlva megtörtént a borzalmas 
szerencsétlenség, amelynek során 
a repülőgép légcsavarja darabok­
ra metszette Hieber Gizit és tes­
tének részeit szerte repítette. Az 
összeütközés következtében eltört 
a gép propellerje is és a pilóta 
csak nagy nehézségek árán tudott 
a félméteres magasságból leeresz­
kedni a földre.

Radojkovics Milorád vizsgáló­
bíró még a helyszínen kihallgatta 
Mirkov Száva pilótát, aki kijelen­
tette, hogy felszállás előtt végig­
nézte a terepet és látta, hogy az 
ut szabad. Utána beült a gépbe és 
mivel a gépből hatvan méteres 
körzetben nem lát semmit,

nem láthatta azt sem, hogy
a leány elindult kerékpárján.

Az indításra a jelt megkapta és 
elindította a gépet. Alig gurult a 
repülőgép néhány métert, emel­
kedni kezdett és balra kanyaro­
dott, a következő pillanatban pe­
dig ütést érzett, majd a gép kibil­
lent egyensúlyából, úgyhogy csak 
nagyneliezen tudott simán leszáll­
ói és kiszállás után értesült csak 
a borzalmas tragédiáról. Elmon­
dotta még azt is, hogy ha az. utol­
só pillanatban észreveszi a leányt, 
a saját és utitársa élete kockázta­
tásával old al rabillent i a gépet, 
amely esetleg eltört volna iigvati, 
de a szörnyű szerencsétlenséget el­
kerülte volna.

A vizsgálóbíró a helyszínen még 
több szemtanút hallgatott ki és 
tovább folytatja a vizsgálatot. 
Helyszíni szemlét tartott az Aero­
klub országos vezetősége által ki­
küldött vizsgálóbizottság is.

A tragikus sorsú Hieber Gi­
zikét hétfőn délután temették 

el óriási részvét mellett.
A temetési szertartást Csepcsánvi 
László evangélikus lelkész távollé­
tében Szabó Zoltán református 
lelkész végezte.

A temetésen testületileg részi­
vel tek a leánypolgáriiskola ta­
nulói tanáraik vezetésével. A sír­
nál Petrovics Vaszilije polgáriis­
kola i tanár, az Aeroklub petrov­
grádi helyi szervezetének elnöke 
mondott megható búcsúbeszédet.
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SzíéiBccsóél Kiépítik a 
Tiszaportot

A község az épületek után a földeket is vissza­
adta a hitközségeknek

Sztáribecse község képviselőtes­
tülete rendkívüli közgyűlést tar­
tott Boarov Mita községi elnök 
vezetése mellett. A negyvennyolc 
tárgyból álló napirendet Lálin Jő­
vén főjegyző ismertette. A képvi­
selőtestület elsőnek a hitközségi 
épületek és földek visszaadásával 
foglalkozott. A pravoszláv és ka­
tolikus hitközségekkel kötött meg 
egyezés értelmében az iskolai épü­
leteket már régebben visszaadták. 
Az ülésen tudomásul vették az 
elöljáróság jelentését a földek 
visszaadásáról. A közgyűlés ezután 
elhatározta, hogy

a pravoszláv hitközségtől há­
rom épületet megvesz iskolai 

célokra.
A vétel megkötése céljából bizott­
ságot küldtek ki.

A község már régebben elhatá­
rozta. hogy a tiszai rakpartot ki­
építteti. Az ügy állását Lálin Jo- 
ván főjegyző hosszasabban ismer­
tette a képviselőtestülettel. A je­
lentés szerint a munkálatok a 
közlekedési minisztérium illetékes 
osztálya által kidolgozott költ­
ségvetési tervezet szerint 1,708.000 
dinárba kerülnének. Egy újabb 
terv szerint, amelyben figyelembe 
vették a kormány határozatát, 
hogy az egyik sziloszt Sztáribe- 
csén építik lel, a munkálatok há­
rom mi! iőnégyszázezer dinárba ke­
rülnének. Tekintve, hogy a köz­
ség nem rendelkezik ilyen nagy 
összeggel, Katyánszki Szteván 
képviselő és Lálin Jován főjegyző 
az illetékes minisztériumokban lé­
péseket tettek s ennek eredménye 
képpév most uj költségvetési ter­
vezetet dolgoznak ki, amelyben 
csupán a Tisza-part kiépítésének 
munkálatait biztosítják. A mun­
kákhoz szükséges kétmillió dinárt 
n község megszerezte hosszúlejá­
ratú kölcsön formájában, amit a 
Hipotckarna Banka folyósít. Az 
ujabb tervek kidolgozása után

rögtön kiírják az árverést a 
munkálatok elvégzésére.

, A képviselőtestület megerősítet­
te állásukban azokat a tisztviselő­
ket, akiket a községi törvény élet- 
beléptetése alkalmából nem erősí­
tettek meg. .Jablanovics Szlávkó 
aljegyző visszatartott illetékeit a 
"tisztviselőkről szóló községi sza­
bályrendelet módosítása után fo­
lyó- it ják.

\z agrarérdekeltek kérték az 
á'M'iiű: vett községi földek vétel­
árának leszállítását. A közgyűlés 
'• kérelemnek eleget tett azzal az 
inv. >ko! .-sál hogy a földek árte­
rük un vannak. A képviselőtestü­
let a Kern!, ti katonai parancsnok- 
f..y ■ gérelmérc a ! V-.-í?" tulajdo- 
n t képező épületet átengedte az- 
z,;l a kikötéssel, hogy a tulajdon­
jog m r di n további nélkül a köz­
ié v re száll vi-sza, ha a parancs­
nokság < táribecseröl elköltözne.

Az elöljáróság beterjesztette az 
,’f ni ízőf<mk be'zer/éséről szóló je- 
I :•<-cr a közgyűlés tudomásul 
'Vette <t jelentéit es a tank készi- 
t I new, >chnm:icher Dezső autó- 
n: z. •: ik 12 (UK) dinárt sza­

vazott meg az előirt költségeken 
kívül. A község augusztus hónap­
ban eladott 150 hold úgynevezett 
»iskolac-füldet. A felsőbb hatóság 
nem hagyta jóvá a földek eladá­
sát, mivel a földekre szükség van 
repülőtér felállítása céljából. A 
határozat értelmében c területet 
170.000 dinárért átadják a kincs­
tárnak. A községben vendégsze-

Pop Valér román kereskedelmi 
miniszter néhány héttel ezelőtt — 
mint jelentettük — a romániai 
magánvállalatokhoz körlevelet in­
tézett, amelyben bizonyos arány­
számot állapított meg a vállala­
toknál és üzemeknél dolgozó al­
kalmazottak és tisztviselők között 
a román szellem javára. A sérel­
mes intézkedés megváltoztatására

a romániai magyar párt elő­
ször belföldön indított moz­
galmat, majd amikor ez nem 
járt sikerrel, panaszát a Nép- 

szövetség elé terjesztette.
Ekkor úgy látszott, hogy a ro­
mán hatóságok eltekintenek a 
körlevél végrehajtásától.

Az ügyben bizonyos szünet ál­
lott be, mig most a Neamul Ro-

Lázár 26 éves Leposzava leánya és 
Csonkics Rádó 19 éves jómódú 
fiatalember felakasztották magu­
kat Leposzava lányszobájában. A 
fiatalok már régóta szerették egy­
mást, azonban a jómódú Csonkics 
szülei ellenezték fiuknak Leposza- 
vával való házasságát. A szerel­
mesek minden ellenkezés, eltiltás 
dacára is találkoztak és türelme­
sen várták egy ideig, hogy a szü­
lők megmásítsák határozatukat. 
Va-űrnap és hétfőn aztán belátták, 
hogy minden reményük hiábavaló, 
c'i tár ózták, hogy

ha együtt nem élhetnek, együtt 
fognak meghalni.

A fiú minden bizonnyal elbújt a 
lány szobájában, vagy kora haj­
nalban ment be hozzá és felakasz­
tották magukat a gerendára. A

Kassáról jelentik: Október 29-én 
múlt 31 esztendeje, hogy II. Rá­
kóczi Ferenc hamvait hazaszállí­
tották a kassai dóm kriptájába. A 
kassai magyarság az évfordulót az

replő noviszádi szerb színtársulat 
segélyt kért.

A község díjtalan világítást és 
ingyen termet engedélyezett a 

társulat részére.
A sztáribecsei öt dalárdának 

egyenkint 500 dinár segélyt sza­
vazott meg a képviselőtestület. A 
közgyűlés elutasította a Szlávia 
Sport Klub segélyiránti kérését, 
mig a lövészegylet részére ötszáz 
dinár segélyt utalt ki. A községi 
tisztviselők részére tüzelőfát utal­
tak ki. A nősök 12, a nőtlenek 8 
mm. fát kapnak. Tudomásul vet­
ték dr. Varró János községi or­
vos nyugdíjaztatását és hosszú, 
lelkiismeretes működéséért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavaztak ne-

ugynevezett nemzeti munkavédel­
mi tervezet megvalósítását és Pop 
Valér miniszter körlevelének élet- 
beléptetését. A lap azt Írja, hogy 
csak ilyen eszközökkel menthető 
meg a román gazdasági élet és 
csak igy lehet jogaiba helyezni a 
román szellemet. Ezzel szemben a 
Lupta utal arra, hogy

a különböző szakegyesületek 
és szervezetek vezetői meg­
állapították, hogy Romániá­
ban nincs szellemi munkanél­
küliség, sőt egyes iparágak­
ban több munkaalkalom vár 

betöltésre.
De a hatóságok mégis folytatják 
káros mozgalmukat — Írja a lap 
— azt állítva, hogy Romániában 
a román elem nem tud elhelyez­
kedni.

ment az udvarba és mert nem lát­
ta bugát sehol, keresni kezdte a la­
kásban. Amikor benyitott Lepo­
szava szobájába, megrendítő hit­
vány tárult szeme ele. Az egyik 
gerendáról húgának és szerelme­
sének élettelen teste csüngött,

még halálukban is szorosan 
átölelték egymást.

Azonnal elvágta a köteleket és el­
hivatta a nem messze lakó dr. Di- 
mitrijevicsct, aki pillanatok alatt 
megérkezett, de már csak a beál­
lott halált konstatálhatta. A sze­
relmesek nem hagytak semmi bú­
csúlevelet, vagy valami Írást tet­
tük okára vonatkozólag. A csend- 
őrség megindította a vizsgálatot. 
Temetésükről még nem történt in­
tézkedés.

idén is kegyelet es ünnepséggel ül­
te meg. A magyar egyesület ko­
szorúját Trost Brúnó prelátus he­
lyezte cl Rákóczi sírjára. Minden 
évben eljövünk c napon Hozzád

Romániában nincs szellemi 
munkanélküliség

— Román lap a munkavédelmi tervezet ellen —

manesc című lap ismét sürgeti az

Nem élhettek együtt, együtt 
mentek a halálba

Két szerelmes megrendítő öngyilkossága Zsabalyon
Kedden reggel 5 órakor Papics I tragédiát Leposzava bátyja vette

észre, aki kedd reggel felkelt, ki­

tt kassai ntapatsátj fiaKúszi hamvainál

ki. Horváth Sándor és Sztárcsevica 
Gyúró volt községi tisztviselő« 
visszatartott járulékait kiutalják; 
Az üresedésben levő 11. osztályú 
irnoki állást Nikolics Milánnal 
töltötték be, mig Brankov Lá­
zárt és Dzsigurszki Zsárkót gya­
kornokoknak választották meg. 
Jóváhagyták a községi villanyte­
lep 1931.—34. évi zárszámadásaik 
A közgyűlés elfogadta a községi 
pótköltségvetést. A kötelező test­
nevelésről szóló rendelet életbe­
léptetésére szükséges első félévi 
összeget 64.000 dinárban alapítot­
ták meg. '

A közgyűlésen ezeken kivéti 
több kisebb ügyet intéztek el.

(-) I

IsmH nai^y tömegű léríi-07 érkezett! ! !

Tökéletes szabás, modern 
minták éti az árak míg a szo­
kásosnál is olcsóbbak az olcsó

P«repatits-nál
Novisari, Kralja Petra II 39 (Gyümölcspiac^

— mondotta —, hogy le borul vaj 
poraid előtt, megköszönjük a jó 
Istennek, hogy Téged nekünk! 
adott. Imádkozni jár ide minden 
magyar, hogy kérje az Istent, se-i 
gitse meg nemzetünket.

Winilsoréh a Fehér Házban
Roosevelí elnök 11-én 
fogadja a hercegi párt

P *

Washingtonból jelentik: Hiva­
talosan közük, hogy Roosevelt el-i 
nők november 11-éii fogadja 
Windsor Edvárd herceget és fele­
ségét a Fehér Házban és ugyan­
azon a napon diszebédet ad tisz­
teletükre. Rooseveltné a fogadá­
son nem vesz részt, mert már 4-én 
a középamerikai államokba uta­
zik, ahol különböző városokban 
egészen november 23-áig megbe­
széléseket tart.

ÖNMAGÄNAK lett a mosto­
haanyja, GYEREKEI PEDIG 
ANYJUK UNOKÁI LETTEK

Osborne Rózsi Uj Carlislc-i (Indi­
ana állam, Amerika) nő különleges 
hatósági felmentvény alapján enge­
délyt kapott, hogy férjhez menjen 
Osborne Oszkárhoz, halott anyja má­
sodik férjéhez. A házasságkötés kö­
vetkeztében Osbornc-nc saját mostn- 
haatyjának felesége és igy önmagá­
nak mostohaanyja lett.

Miután előzőleg férje mostoha fiá­
nak felesége volt, az ebből a házas­
ságból származó gyermekek saját 
nagyatyjuk mostohagyermeke! es 
édesanyjuknak unokái lettek.
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Hitler a birodalmi 
gfiilésen bejelenti 

Németország 
g fa mm ti igém feit

Londonból jelentik: A Daily Herald diplomáciai szerkesztője azt ír­
ja, hogy Hitler kancellár rövidesen összehívja a birodalmi gyűlést, hogy 
bejelentse Németország gyarmati igényeit. A cikk szerint Hitler követe­
lését n Versailles! szerződés 119. szakaszára alapítja, amelynek értelmé­
ben Németország a szövetséges és társult hatalmak javára lemondott 
tengerentúli gyarmatairól. A Versailles! szerződés két aláírója. Olaszor­
szág és Japán, támogatja a német követelést. — Írja a Daily Herald. 
Az Egyesült Államok nem vehetnek részt a kérdés megoldásában, mi­
vel a Versailles! szerződést nem ratifikálták. A gyarmati kérdésben tehát 
egyfelől Anglia és Franciaország, másfelől Németország, Olaszország és 
Japán kerül szembe egymással. A cikk végül megemlíti, hogy a német 
gyarmatügyi miniszter Ribbcntrop londoni nagykövet lesz.

Mint Londonból jelentik, Eden külügyminiszter alsóházi beszédében 
megemlékezett arról a támogatásról, amelyben Olaszország a gyarmatok 
visszaadására irányuló német követelést részesíti. Nem engedhetjük meg 
.— mondotta Eden —, hogy valamely kormány a közös áldozathoz való 
hozzájárulásra szólítson fel bennünket, amikor semmi sem bizonyítja, 
hogy az illető kormány hajlandó-e maga is rész tvenni a hozzájárulásban.

Ä lövő Mién lernend a román
kormány

Bukarestből jelentik: Tatarescu 
miniszterelnök a liberálispárt el­
nökségének ülésén nagyobb be­
szédet mondott és többek között 
ezeket jelentette ki:

— A kormány hivatása a négy­
évi törvénykezési munka befejez­
tével a végéhez közeledik. Az ál­
talános helyzetet tanulmányozzuk

és az uralkodó határoz majd a 
rendes keretek között felmerülő 
válságból való kibontakozásról.

Tatarescunak ebből a kijelenté­
séből román politika i körökben 
arra következtetnek, hogy a ro­
mán kormány a legközelebbi idő­
ben beadja lemondását. A Havas­
iroda úgy tudja, hogy a lemon­
dásra a jövő hét elején kerül sor.

j fi kommunizmus francia- 
ország elsőszámú köz- | 

ellensége, - Írja a Malin
Párisból jelentik: A Matin ked­

di számában a kommunizmus ter­
jedésével foglalkozik. Megállapít­
ja, bogy Franciaországban a kom­
munista mozgalom ellepte a váro­
sokat és falvakat, az üzemeket, is­
kolákat, a hajóhadat és a gyar­
matokat. Igen szomorú — irja a 
lap —, hogy az országnak ez az 
első számú közellensége egyúttal 
az ország hivatalos szövetségese­
ként is szerepel. A párt kiküldöt­
tei ott láthatók a kormány bizott­
ságaiban, ahol kiszolgáltatják ne­
kik a francia nemzetvédelem leg­
féltettebb titkait.

' fi konzemsfivek előretö­
rése az angol községi j 

váErjsztásckcn
Londonból jelentik: Angliában 

hétfőn kezdődtek a községi vá­
lasztások. Az eddig beérkezett 
eredmények azt mutatják, hogy 
a konzervativpárt mindenütt foly­
tatta két évvel ezelőtt megkezdett 
előretörését, a munkáspárt és a 
szabadelvűek rovására.

A Reuter-iroda jelentése szerint 
kedd reggelig a következő ered­
mények váltak ismeretessé: a kon­
zervativpárt 71 u j mandátumot 
szerzett, 35 mandátumot vesztett. 
A liberálisok 3 uj mandátumot 
szereztek, 31-et vesztettek, a mun­
káspárt 57 mandátumot szerzett, 
72-t vesztett. A független munkás 
párt nyeresége 32, vesztesége 25 
mandátum.

• S •
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l az egész vckonyszálú
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■: valódi selvemharísnya.
Minden főbb üzletben kapható !

I/I? cleans ícríi

„fafro n^todfrütivo ‘

védjegyű férfi-harisnyát 
hord. Minden jobb üz­
letben, a gyár &l‘a! Előirt

• f x arakon, különböző
minőségben kaphatók!

Ez a márka garantálja a 
minőséget!

AZ UTCÁN
— No, Pista, mennyi búzától ter­

mett? — kérdi a gyereket az egy.k 
szomszéd.

— Hát amennyit az Isten a lőtt!
— Hát borotok mennyi lett!
— Hát amennyit édesapám akart 

— feleli a gyerek.

fi japánok megsemmisítettek két kínai hadosztályt
Sanghajból jelentik: A japánok kedd reggel borzalmas liizér- 

séei előkészítés után széles szakaszon áttörték a kínai hadállásokat 
a Szucseu folyó mentén. A védelmi harcokban két kínai hadosztály 
úgyszólván teljesen megsemmisült. Külföldi katonai megfigyelők 
véleménye szerint az tij japán offenziva a sanghaji harcok utolsó 
fejezetét jelenti.

------------- ***-------------

Kivégeztek két szovjet népbiztost
Moszkvából jelentik: Asszerbejdzsán szovjetköztársaságban ösz- 

szeesküvést fedeztek fel, amely a szovjeturalom megdöntésére irá­
nyult. A moszkvai lapok szerint az összeesküvés élén a köztársaság 
két népbiztosa és több magasrangu tisztviselője állott. A vádlottak 
— számszerint 15-en — beismerték tettüket és a néptörvényszék va­
lamennyit halálra Ítélte. Az ítéletet már végre is hajtották.

------------- **#--------------

nyilvánosságra hozzák Edvárd lemondásának 
kulisszatitkait

Londonból jelentik: A multévi angol királydráma kulisszatitkai 
rövidesen nyilvánosságra kerülnek. Az angol közvélemény ugyanis 
n,é<r mindig nem Ismeri kellő megvilágításban a tavalyi trónvalság 
történetét és körülményeit. A hivatalos közlést nagyszabású tárgya­
lások előzték meg és a kormány az ellenzék vezetőivel folytatott 
megbeszélés alapján jutott arra az elhatározásra, hogy a lemondás 
körülményeit nyilvánosságra hozza.

Kivételes biréság itfezlk Magvar- 
országon a zuyirászok ügyében

Budapestről jelentik: A képvise­
lőház kedden folytatja tanácsko­
zásait. Politikai körökben arra 
számítanak, hogy még ezen a hé­
ten sor kerül a frontharcos-tör­
vényjavaslat vitájára. Úgy tudják 
továbbá, hogy Lázár igazságügy- 
miniszter még ezen a héten be­
nyújtja azt a törvényjavaslatot is, 
amely a zugsajtó megrendszabá- 
lyozására vonatkozik. A javaslat

úgy rendelkezik, hogy az állam 
rendjét veszélyeztető különféle 
bűncselekmények esetében kivéte­
les bíróság Ítélkezzék akkor is, ha 
ezeket a cselekményeket sajtó ut­
ján követték el. Kimondja a javas­
lat azt is, hogy az időszaki lapok 
fogalma alá nem eső nyomdater­
mékek köteles példányát a terjesz­
tés megkezdése előtt el leéli juttat­
ni az ügyészséghez.

A közjegyzők a 
zugirászok ellen
Vasárnap délelőtt tartotta a novi- 

szádi közjegyzői kamara évi köz­
gyűlését AAiladinovics Radivoj szu- 
boticai közjegyző elnökletével.

A közgyűlés élesen kikelt a zug- 
irászat ellen. A jelentésekből kitű­
nik még, hogy a noviszádi köz­
jegyzői kamarának nem sikerült 
együttes nyugdíjalapot létrehozni 
az ügyvédi kamarával, hanem ezt 
a pontot az ügyvédi kamara szö­
vetsége egyelőre komoly áttekin­
tés alá vette. A noviszádi közjegy­
zői kamara egyszersmindenkorra 
40.000 dináros halálozási segélyt 
biztosított elhalálozott tagjainak 
a hátramaradottjai részére. Erről 
a határozatról a közgyűlés alap­
szabályt hozott, amelyet benyúj­
tottak az igazságügyi minisztéri­

umnak jóváhagyás végett. A köz­
gyűlés átnézte és jóváhagyta az 
1936-os zárszámadásokat, az 1938. 
évi költségvetést pedig 70.000 di­
nárban állapította meg. A meg­
üresedett fegyelmi bizottsági ta­
gokat választották meg ezek után 
és déli 12 órakor befejezték a köz­
gyűlést, amely bizalmat szavazott 
az eddigi vezetőségnek. A köz­
gyűlés után közös ebédet rendez­
tek a Kraljica Marija éttermében. 
»»•»>:»:; rmmmmn)*» mi?:-»»") >; •;•> > m

— Halálozás. Vasárnap délután te­
mették cl Szivácon nagy részvéttel 
Dragics István 39 éves kőművesmes­
tert, aki egy napig tartó ismeretlen 
betegségben hirtelen meghalt. A te­
metésen a Sziváci Magyar Közmű­
velődési Egyesület, amelynek Dra­
gics vezető tagja volt, testületileg je­
lent meg. A sírnál a búcsúztatót az 
egyesület nevében Mudri Antal mon 
dotta.
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Harminchat év alatt ílzerhat nemzet fiai 
észestiltek a Nobel-alapitvány dijaiban

Sorozatos ünnepségek Szegeden Szenígyörgyl Albert dr. tiszteletére 
— Egy kis kimutatás a Nobel-dljak történetéből

Köxtt: Csúffá Zoltán

Körülbelül ötveri millió frank az 
az összeg, amelyet Nobel Alfréd kul­
turális célokra alapított s ebből az 
•»szegből évente a természettudósok, 
Érók, közéleti férfiak legkiválóbbjai 
kapnak világraszóló jutalmat. Most 
először történt meg, hogy olyan ma­
gyar ember kapott a Nobel-alapit- 
ványból dijat, aki nemcsak magyar, 
hanem Magyarországon is folytatta 
munkásságát, Szentgyörgyi Albert 
dr a C-vitaminok világhírű felta­
lálója ma is a szegedi egyetemen 
működik s itt érte a világraszóló ki­
tüntetés, nemcsak öt, hanem vele 
együtt az egész magyar nemzetet. 
Egyébként eddig három olyan ma­
gyar származású tudós részesült a 
Nobel-dijban, akik életük folyamán 
elhagyták hazájuk területét s a ma-

Fizika:

gas kitüntetés már más államban ér­
te őket.

Szentgyörgyi Albert dr. kitüntető- 
se természetesen egész Magyarorszá­
gon mérhetetlen nagy örömet keltett, 
de legnagyobb örömet Szegeden, a- 
mely most sorozatos ünnepségekkel 
igyekszik leróni háláját a nagy tu­
dós iránt.

Szeged városa hamarosan dísz­
polgárrá fogja választani Szent­
györgyi professzort, az egyetem 
diszdoktorrá avatja, ezenkívül 
mozgalom indult meg, hogy az 
egyik teret Szentgyörgyi nevéről 

nevezzék el.
Kevés embert ér életében az a meg- ,

éri, sőt megéri azt is, hogy Szeged 
paprikatermelő városrészét is az 6 
nevéről nevezik el. (Tudvalelően a 
C-vitamint szegedi paprikából állí­
totta elő a professzor).

A Nobel-dij alapszabályai szerint 
az alapítvány kamatait évente fel­
osztják, olyanformán, hogy egy-egy 
megjutalmazottra mintegy 170.000 
svéd korona jut A legjelentősebb fi­
zikai, kémiai és orvostudományi fel­
fedezésekért jár egy-egy rész, ezen­
kívül dijat kap az az iró, aki a leg­
értékesebb és legideálisabb irányza­
tú működést fejtette ki s végül bé­
kedijat kap az, aki legjobban közre­
működött a nemzetközi béke megte-

rolinum Intézet, a békedijat pedig 
egy öttagú bizottság Ítéli oda, ame­
lyet a norvég országgyűlés, a Stor­
ting választ tagjai közül.

Érdekes, hogy az elmúlt harminc­
hat esztendő folyamán a legtöbb No­
bel dijat német tudósok, irók és bé­
keapostolok nyerték. A németek 
minden ágban jelentékeny kitünte­
tést kaptak, az idei sajnálatos inci- 

’ dens folytán azonban a németek ki­
váltak a Nobel-dijra pályázók kö­
zül, mivel Hitler kancellár eltiltot­
ta a német tudósokat, írókat és köz­
életi embereket attól, hogy a Nobel 
dijat elfogadják. A németek eddig 
41 Nobel-dijat kaptak, utánok kö­
vetkeznek az angolok 28, a franciák 
28, az amerikaiak 24, a svédek 12, a 
hollandok 8, az olaszok 6, a dánok 
6, a svájciak 6, a norvégek 5, az 

I osztrákok 7, a belgák 4, az oroszok 3, 
spanyolok 3. hinduk 2 és a magya­
rok 1 díjjal.

A budapesti Statisztikai Tudósitó 
legújabb számában összeállította a 
Nobeldijasok táblázatát. amelyet 
alább közlünk:

Békedíj:

tiszteltetés. hogy még életében uccát, ^ remtésén. A fizikai és kémiai, vala- 
vagv teret neveznek el róla, de mint az irodalmi dijat a svéd akade- 
Szentgvörgyi professzoi ezt is meg- mia, az orvosi dijat a stockholmi Ca-

Kcmia: Orvostudomány: Irodalom:

1901 K. Röntgen (német)

1902 H. A. Lorentz; P. Zee- 
man (holland)

1903 H. Becquerel; P. és M 
Curia (francia)

1904 Lord Rayleigh (angol)

1905 Ph. Lenard (magyar 
származású német)

1905 J. J. Thomson (angol)

1907 A. A. Nicholson (É. 
Egy. All.)

1908 G. Lippmann (francia)

1909 F. Braun (német)
G. Marconi (olasz)

(holland)

1911 W. Wien (német)

1612 G. Dalén (svéd)

1913 H. Kamerlingh Onnes
(holland)

1914 M von Laue (német)

1915 W. H. és W. L. Bragg
angol)

1916 -----
1917 Ch. G. Barkla (angol)

1918 M. Planck (német)
1919 J. Stark (német)
1920 Ch. E, Guillaume (fran)
1921 A. Einstein (német)

1922 N. Bohr (dán)

1923 R. A. Millikan (É.
Egy. All.)

1924 M. Siegbahn (svéd)
1925 J. Franck

G. Hertz (német)
1926 J. Perrin (francia)

1927 A. H. Compton (É. Egy. 
Áll); Ch. Th. Wilson (angol)
1928 O. W Richardson 

(angol)
1929 L. de Broglie, hg 

(francia)
1930 Cs. S. V. Ramen (hindu)
1931 -----

1932 W Heisenberg (német)

1933 Schröfinger (német)
1934 -----
1935 J. Chadwick (angol)
1936 W Hess (osztrák) 

Anderson (amerikai)

I. H. van't Hoff (német)

E. Fischer (német)

S. Arrhenius (svéd)

Sir W. Ramsay (angol)

A. v. Baever (német)

H. Moisan (francia)

E. Buchner (német)

E. Rutherford (angol)

G. Mar. W. Ostwald 
(német)

O. Wallach (német) 

Marie Curie (francia)

V. Grigmard
P. Sabatier (francia)
A. Werner (svájci)

Th. V. Richards (É. Egv.
All.)

R Wlllstaetter (német

F. Haber (német)

W Nernst (német)
F. Soddv (angol)

F. W. Aston (angol)

F. Pregl (osztrák)

Zsigmondy (magyar 
származású német)
T. Svedberg (svéd)

H Wieland (német

A. Windaus (német)

H. von Euler-Chelpin (svéd) 
A Harden (angol)
H. Fischer (német)
F. Bergius
K Bosch (német)
I. Languir (Egy All.))

C Urév (Egy. Áll.)
F Toliot I Curie (francia) 
P Debvc (holland)

E. von. Behring (német)

F. Ross (angol)

N. R. Finsen (dán)

I. P. Pavlov (orosz)

R Koch (német)

C. Golgi (olasz);
Ramón y Gajal (spanyol) 
Ch. L. A. Laveran (francia)

P. Ehrlich (német)
I. Mecsnikov (orosz)
Th. Kocher (svájci)

A. Kössél (német)

A. Gullstrand (svéd)

A. Carrel (E. Egy. All.)

Ch. Richet (francia)

R Bárány (magyar szár­
mazású osztrák)

■I Bordet (belga! 
A Krogh (dán)

A. Hill (angol)
G. Meyerhof (német)
F. G. Banting és J. R 
Macleod (Kanada)

W. Einthoven (holland)

J. Fibiger (dán)

J. Wagner—Jauregg 
(osztrák)

Ch. Nieolle (francia)

F. G Hopkins (angol)
Ch. Eijkman (holland)

K. Landsteiner (amer. osztr )
O. Warburg (német)

Ch. Sherrington 
D Adrian (angol)
Morgan (Egv Áll)

G Minot. \V Murphy (E. A.) 
I Spemann (német)
H. Dale (amerikai)

R F. A. Sully-Prudhomme 
francia)

Th Hommsen (német)

B. Bjömsen (norvég)

F. Mistral (francia);
J. Echegarav (spanyol)
H. Sienkievicz (lengyel)

C. Carducci (olasz)

R. Kipling (angol)

R. Eucken (német)

Selma Lagerlöf (svéd)
A. M. F. Beernaert (belga)
P. Heyse (német)

M Maeterlinck (belga)

G. Hauptmann (német)

R. Tagore (bengál)

R. Rolland (francia)

V af Heidenstam (svéd)
K Gjellrup. H. Pontoppi- 

dan (dán)

K. Spitteler (svájci)
K. Hamsun (norvég)
A. France (francia)

J. Bemavente (spanyol)

W B Yeats (ir)

W Revmont (lengyel)
G. B Shaw (angol)

Grazia Deledda (olasz)

H. Bergson (francia)

Sigrid Undset (norvég)

Th Mann (német)

S Lewis (É. Egy. All.)
E A. Karlfeldt (svéd)

J. Galsworthy (angol)

Bunyin (orosz)
L. Pirandello (olasz)

G. O Neil (amerikai)

H. Dunant (svájci)
Fr. Passy (francia)
E. Ducommun; A. Gobat

(svájci)
W. R. Cremer (angol)

A Nemzetközi Jog Intézete 
(Genf)

Verta v. Suttner (osztrák)

Th. Roosevelt (É. Egy. Áll.)

T. Moneta (olasz);
L. Renault (francia)
K. P. Arnoldson (svéd)
F. Bajer (dán)

P. d'Estourn de Const (fran.) 
1910 J. D. van der Waals 
Nemzetközi Béke iroda 

(Bern)
T. M. C. (holland)
A. A. Fried (osztrák)
E. Root (É. A. Egy. All.)
H. La Fontaine (belga)

A Vöröskereszt Nemzetközi 
Bizottsága (Genf)

W. Wilson ÍÉ. Egy. All.)
L. Bourgeois (francia)
H. Branting (svéd)
Chr. L. Lange (norvég) 
F. Nansen (norvég)

J. A. Chamberlain (angol) 
C. G. Dawes (É. Egy. Áll.) 
A. Briand (francia)
G. Stresemann (német)
F E. Buisson (francia)
L. Quidde (német)

F. B. Kellogg 
(É. Egy. All.)
N. Söderblom (svéd)
•lane Addams; N. M. But­

ler (A. Egy.. All.)

N. Angell (angol)
A. Henderson (angol)
K. Ossietzky (német) 
Sasv^dre, í,»ri,*a f»vg">tfai)

1997 Ssentgyörgyi A. (magyar)
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Harmincezer ember 
volt halottak napjának 
előestéjén a noviszádi 

temetőkben
Szép napsütéses őszi nap volt az 

idén Mindszentek ünnepén. A hulló 
falevelek az enyészet titokzatos gon­
dolatát mindenkihez közelebb hoz­
ták és a díszeit vesztő hatalmas te­
metői hársfák a lebukó nap vörös 
fényében, majd a tízezernyi mécses 
lobogásának misztikus félhomályá­
ban külsőleg is mindszenti hangulatot 
varázsoltak a város arculatára. A sí­
rokat már napokkal ezelőtt tiszto­
gatták, rendezték és az évnek e nap­
ján mindenki elhunyt hozzátartozói, 
régi kihűlt szivü szerettei emlékének 
élt. A kegyeletei szív azonban nem 
feledkezett meg azokról sem, akik 
távol családjuktól, szülőiktől, hitve­
seiktől és gyermekeiktől a háború 
borzalmas pusztítása közben időnek 
előtte fejezték be földi életüket. A 
noviszádi Hősök temetőjében min­
den hantot gondos kezek hoztak 
rendbe, minden ma már jeltelen sirt 
virágok díszítettek. És délután, ami­
kor meggyűltök az emlékezés lán­
gocskái, a Hősök temetőjében is tíz­
ezernyi gyertya hirdette, hogy nem 
feledkezünk meg azokról, aki a be­
csület mezején küzdöttek és haltak 
meg.

Az enyhe, szép őszi nap csak emel­
te halottak napja előestéjének han­
gulatát. A temetőhöz vezető uccákon 
egész napon át ezrek és ezrek ván­
doroltak. A villamos megerősített 
járatokkal közlekedett, csakhogy si­
mán lebonyolithassa a forgalmat. A 
temetőnél és a temetőben az állam­
rendőrség kirendelt rendőrei és a 
városőrség tagjai ügyeltek fel a 
rendre és fegyelemre és ennek kö­
szönhető, hogy a szokatlan nagy tö­
meg ellenére nem történt olyan, ami 
méltatlan lett volna a kegyelet e 
szép ünnepének méltó megöléséhez. 
Hozzávetőleges becslés szerint az 
idei Mindszentek napjának estéjén 
legalább 30.000 ember fordult meg 
a noviszádi katolikus és protestáns 
temetőben, hogy lerójja a kegyelet 
adóját elhunyt hozzátartozóinak.

Igen sokan keresték fel Fáth Fe­
renc apátplébános nyughelyét is és 
virágokkal díszítették a sirt, ame­
lyen számtalan gyertyát gyújtottak 
kegyeletes hívői.

Az esti harangszóig folyton ván­
dorolt a nép a temető felé, mert so­
kan, akik munkában és hivatalokban 
voltak, csak ekkor tehettek eleget a 
keresztényi emlékezés tanú jelének. 
Már régen elkondult az utolsó ha­
rangszó is a templomok tornyaiban, 
mikor a temetőben ismét siri csend 
vette át a hatalmat és csak a gyer­
tyák és mécsek imbolygó fénye vilá­
gított kísértetiesen a sötét éjszaká­
ban.

— Időjárás. Jugoszlávia déli felé­
ben, a tengermelléken egyes helye­
ken esős az északi részben változé­
kony idő volt, a Dunamcdcncében 
kősavával. A hőmérséklet emelke­
dett. A legalacsonyabb hőmérséklet 
Uzsicén 0 fok, a legmagasabb Mosz- 
térban 25 fok volt.

I d ő j ósl á s : Jugoszlávia egész 
területén felhős, a nyugati részeken 
és helyenként az ország belsejében 
esős idő várható, a Duna mentén 
elég erős kősavával. A keleti es észa­
ki részeken lehűl a hőmérséklet.

I Amit a gyomor mesél j
{ Porrgess István hull-i származású utazó összeállította és könyvben kiadta) 
t azokat a tapasztalatokat, melyeket különféle országok étkezési rendje körül j 
! gyűjtött. Porrgess különösen a forréégövi konyhákat figyelte meg s leírja, í 
f hogy Ceylonban nem ritkák a 30 fogásos ebédek, Kínában a tehetősek na-j 
I ponta tizenhatszor étkeznek, s fejenkint napi másfélkiló rizst, valamint négy ] 
t liter teát fogyasztanak el. Minden étkezés előtt egy csésze bort isznak s csak j
• ezután veszik kézbe az étkezőpálcikákat. Az arabok valamennyi húsételüket* 
'szilvával főzik össze, kedvenc csemegéjük a csirkehússal töltött óriás-alma.{ 
J Ausztráliában minden olyan ételnek, amit ott termett anyagból készite-J 
jnek, valami különös ize van, amit semmiféle fűszerrel sem lehet eltüntetni. * 
j Ennek oka valószínűleg az, hogy Ausztrália földjének vegyi összetétele olyan j 
. anyagot is tartalmaz, amit mi európaiak nem ismerünk. Igen érdekes megfi-« 
(gye.ést tett Porrgess a Szumátra-szigeteken lakó dajakoknál, akik nem eszik| 
Jmeg a halat pácolás nélkül, hanem fekete földbe rakják és gyakran évekigt 
j állni hagyják. A felhasznált föld tele van salétromos sókkal, melyek a hala-j
• kát csodálatosan konzerválják és Ízesítik. A dajak konzerv egyike a legfi- •
Jnomabb Ínyencségeknek — a kutató szerint. J

FÄIM1VÄE KIESEIK
i.

BUENOS AIRESBEN A SZÉL EL­
BÚJTA A LA PLATA FOLYÓ 

VIZÉT

Történnek néha — úgy látszik —
fcsodák:

Szél urfira, hogy gyönge, ráfogák,
S ime a vízzel bírókra se kelt, 
Csupán csak ráfujt, — s a viz

felszelelt.

II.
EGY BUGACI MAGYAR PARASZT 
LEGÉNY ELJEGYEZTE EGY LIP­

CSEI GYÁROS LÁNYÁT

Nem árja vér foly a legény erében, 
S elnyerte mégis árja nő kézit; 
Bármily erős a fajvédelmi törvény, 
Ámorral szemben itt csatát vészit.

FANYAR TÓBIÁS

— SZOMBATON f. hó 6-án este 9 j 
órai kezdettel tartja meg a noviszá- | 
di Katolikus Jótékony Nőegylet el- 1 
ső tánccal egybekötött teaestjét. — 
Tánchoz a kitűnő Biller jazz muzsi­
kál.

— Bezdáni hirck. A Jadrnnszka
Sztrazsa szombaton este a Flcsz- 
vendéglőben nagyszámú közönség 
előtt műsoros estét rendezett, a- 
inelyen nagy sikerrel mutattak be 
néhány államnyelvü cgyfclvoná- 
sost Miljan Drágán állomasfőnük 
rendezésében. A szereplők közül 
kitűntek: Vukovics István, Teofa- 
novics Kornél, Masirevics Nada, 
Kelscli Annuska, Leskovac Dobrila 
és Loschitz Ilonka. Két darab köz­
ti szünetben Cavrilovics Sztanoje 
volt bezdáni aljegyző tartott ér­
dekes felolvasást »Kako umire 
dalmatinac« címen. Az előadást 
reggelig tartó tánc követte, amely 
hez a zenét a bácskibrégi tam- 
burások szolgáltatták — Vasár­
nap este a Limburger-vendéglő- 
ben véres verekedés támadt a Kul­
turbund néhány tagja között. A 
verekedés során Welsches József 
kereskedő "*.eskával súlyos sebet 
ejtett Flesz János vendéglősön, 
akit dr Matarics az első segély 
után a szombori kórházba utalt. 
A vizsgálat megindult.
_Az államvédelmi bíróság ítélete.

Az államvédelmi bíróságon tegnap 
fejezték be a tárgyalást Műnk Adolf 
és társai ügyében, akiket kommu­
nista cselekménnyel vádoltak. A bí­
róság a vádlottakat 10 évi börtön­
től hat havi elzárásig terjedő bünte­
tésre Ítélte.

— Repülő sorsjegyek darabja 10 
dinár. Sok értékes nyeremény. Hú­
zás december 12-én. Kérjen prospek­
tust ingyen Gyetvai Lajos, Szubo- 
tica, Manojlovicseva 7.

— Ma teadélutánt rendez a no­
viszádi Ingyenkenyér egyesület. A
noviszádi Ingyenkenyér Egyesü­
let megkezdte szokásos szerdai 
teadélutánjainak megtartását. Ma. 
szerdán délután 4 órai kezdettel 
is rendeznek teadélutánt, a Szlo- 
boda szálló emeleti külön helyisé­
gében.

— Házasság. Dr. Singer Béla ügy­
véd. Szubotica és Géléi Éva. Buda­
pest, házasságot kötöttek, (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A noviszádi Kát. Kör müdve- 
lőinek figyelmébe. Az »Abbé« összes 
szereplőit kérjük, hogy ma este fél- 
kilenc órára szíveskedjenek megje­
lenni a beltéri Katolikus Körben a 
hétfőről elmaradt próba megtartásá­
ra. — A vezetőség.

— Női őszi és télikabátok a leg­
újabb modellek, már kaphatók Fi­
scher J. és Fia konfekciós üzletében 
Noviszádon.

— Baranyai hirek. Baranya va­
lamennyi községének kiküldöttei 
megbeszélésre gyűltek össze Beli- 
manasztiron. A gyűlésen elhatá­
rozták, hogy kérni fogják az il­
letékes hatóságokat, hogy az adó­
hivatalt és a járásbíróságot a te­
lekkönyvi hivatallal egyetemben 
Dárdáról Belimanasztirra helyez­
zék át. Belimanasztir Baranya kö­
zepén fekszik, egyetlen vasúti góc­
pont, kitűnő piaca van és keres­
kedelmi központ. Érdekes a do­
logban az, hogy a Dárdához kö­
zelfekvő Jagodniák és Bolmán 
községek is az áthelyezés mellett 
szavaztak a fenti okok miatt, 
egyedül Dárda szavazott a hatá­
rozat ellen. Minden község elnö­
kéből álló küldöttség megy a mi­
nisztériumba a kérés előterjeszté­
se céljából.
_ A noviszádi Katolikus Olvasó­

kör szombaton, november 6-án este 
Dudarszka ucca 18. alatti helyiségé­
ben disznótoros vacsorát rendez, a- 
melyre ezúton is meghívja a Kör 
tagjait és barátait. Egy teríték ára 
10 dinár. Vacsora után tánc, amely­
hez Tóth Péter zenekara játszik.

—Revolvert lopott a betörő. Pet- 
rovgrádról jelentik: Petrovgrádon 
vakmerő betörés történt Ismeretlen 
tettes feltörte Francuszki Ljubomir 
Brig. Riszticsa uccai mechanikai 
szaküzletének 10 mm. vastag üvegét 
és a támadt résen keresztül ellopott 
egy Mauser Browning revolvert, 
több doboz töltényt, villanylámpákat, 
egy kis dinamót, összesen 1200 dinár 
értékben. A rendőrség megindította 
a nyomozást. Francuszki üzletébe ez­
úttal már harmadszor törtek be. El­
ső Ízben nyolc évvel ezelőtt az ud­
vari ablakon hatoltak be a műhe­
lyen keresztül az üzletbe, tavaly pe­
dig az üzletajtó üveget törték be és 
azon keresztül dézsmálták meg az 
üzlet árukészletét.

— BOGOJEVóI HÍREK. A doroezlo-
vői erdőgondnokság a marini er dó ki­
irtására munkásokat keres. Bővebbet 
az erdészeti irodában. — A cukorrépa 
termelők első csoportja részére az át­
vételi pénz megjött, s a helybeli meg­
bízottnál átvehetik. Az elöljáróság fel­
hívja a lakosságot, hogy 1. vasár és 
ünnepnapokon a községházán nincsen 
hivatalos óra; 2. mindazokat, akik ku 
tyáikat az uccára vagy a határba ki 
engedik, szigorúan megbüntetik; 3. a 
ház- és házbéradó vallomásokat e hó 
végéig nyújtsák be és 4. hogy a köz- 
ságháza, valamint a központi iskola 
sarkán vasár és ünnepnaponként dél­
előtt 8—11 óráig ne tartózkodjanak.

— Szerelem a magyarság dalaiban- 
November 7-én, vasárnap este féi !) 
órai kezdettel a Noviszádi Polgári Ma­
gyar Daloskör otthonában még nem 
hallott magyar népdalokat énekelnek 
a legjelesebb szombori és noviszádi 
énekesek. Vezórhangszer a cimbalom, 
moly alkalommal a legjobb cimbal 
mos: Szokolay Géza vezeti az ének­
számok zenéjét. Tánczenét a legjobb 
cigányzenekar szolgáltatja. Beléptidij 
10 dinár.

— öt dinárért naponkint Öné a
világ legkedveltebb rádiója. Orion 
vezérképviselet: Gelb, Noviszäd Kr. 
Petra II. 23.

— Téglával verte agyon táma­
dóját. Kikindáról jelentik: Reljin 
Boskó mokrini gazdálkodó vendé­
gül látta házában régi jó ismerő­
sét, Szimics Milos mokrini gaz­
dálkodót. A két jóbarát alaposan 
beborozott és az alkohol hevében 
Szimics megsértette vendéglátó há­
zigazdáját. A nézeteltérés elfajult, 
Szimics kést ragadott és le akarta 
szúrni Reljint. Azonban ebben si­
került megakadályozni a házbeli­
eknek és Szimicset nagy kínnal ki 
tuszkolták a szobából. Áz udvaron 
azonban találkozott a házigazda 
öccsével, Bránkóval, akire késsel 
rátámadt. Bránkó védekezésül az 
udvaron heverő téglarakásról fel­
ragadott egy téglát és úgy fejbe 
sújtotta vele Szimicset, hogy hang­
talanul összeroskadt. A sebesültet 
beszállították a kikindai báni kór­
házba, ahol rövid szenvedés után 
meghalt. A csendőrség letartóz­
tatta Reljin Bránkót és átadta a 
kikindai bíróságnak.

— Uj helyiségbe költözött n beo- 
grádi Bolyai Farkas egyesület. A 
beográdi magyar egyetemi hallga­
tók Bolyai Farkas egyesülete no­
vember 1-én eddigi egyleti helyisé­
géből a Garasaninova 1. szám alá 
költözött.

— KANIZSAI HÍREK. Varga György 
70 éves asztalosmester, hétfőn reggel 
elhunyt. Varga 25 éven át volt az Ipar­
testülőt elnöke, nevét mint a kimura 
harcosa tette ismertté. Az iparos társa­
dalomnak mindig támogatója volt. ha­
lálával nagy veszteség érte a kanizsai 
iparos és kulturegyesiileteket. Temeté­
se kedden délelőtt volt a helyi egyesü­
letek részvéte mellett.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éh­
gyomorra egv pohár termész.etei) 
„Ferenc József“ keserüvizet. Re-' 
gistr. od Minisztarsztva s/oc. r>ol> 
i Nar Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V« 

— Népegyetemi előadások. A r.ovt« 
szád! Matica Szrpszka nagytermében, 
november 3-án és 10-én este ti órai 
kezdettől előadást tartanak Leszkováe 
M la den tanár és Dimitrijevics Príma, a 
női polgáriiekola igazgatója, „Vük Ka- 
rndzsics irodalmi ideái", illetve ..Köz* 
művelődési lehetőségek a Csehszlovák 
köztársaságban" elmen.
_ »Bubi-créme* speciális gyet“

mekkrém kiválóan alkalmas a cse­
csemő mindennapi gondozására A 

I feldörzsölt vagy kipattagzott bőrt 
gyógyítja. — Ára 8 din. Föleiakati 
Grossinger gyógyszertár, Novisz ád. .
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— Hangverseny a noviszádi Em­
lékotthonban. A noviszádi »Bájics 
zeneiskola előadói november 3-án 
este nyolc órai kezdettel Kapa­
rna dzsija Beba asszony szoprán, 
Szedlacsek Lajos hegedű és Veszáno- 
vics Jura] zongora közreműködésé­
vel zenekari hangversenyt rendez­
nek. A műsoron kizárólag jugoszláv 
szerzők müvei szerepelnek. Belépti- 
dij 5 dinár. Az egyesületek és isko­
lák, az esetben, ha nagyobb számú 
résztvevő jelentkezik, negyven szá­
zalékos kedvezményben részesülnek.

— A noviszádi ügyvédi kamara a 
közjegyzői intézmény megszüntetését 
kéri. A noviszádi ügyvédi kamara 
vasárnap megtartott közgyűlésén 
határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben a közjegyzői intézmény 
megszüntetését kéri. A felszólalók 
többek között sürgették, hogy az 
igazságügyminisztérium mielőbb sza­
bályozza a peres ügyek ügyvédi költ­
ségeit.

— Szentai hirek. Október hó­
ban a szentai anyakönyvi hivatal­
ban 41 házasságot kötöttek. A 
halálozások száma 37, a születé­
seké 44. — Szorcsik Miklós bíró­
sági jegyző 2 hónapos kisfia hét­
főn reggel váratlanul elhunyt. Te­
metése kedden délelőtt volt általá­
nos részvét mellett. — A novem­
ber 13-ára tervezett Grimasz ka­
barét váratlanul közbejött akadá­
lyok miatt bizonytalan időre elha­
lasztották. — A kerékpár és luk- 
szus, valamint halászcsónak illeté­
keket november 30-áig kell befi­
zetni a városi házipénztárba. — 
A szerb nemzeti színház november 
4-én kezdi meg szentai vendég- 
szereplését. — ötvenötéves korá­
ban elhunyt Aradszki Bogdán 
szentai gazda, Aradszki Szever 
gimnáziumi tornatanár édesapja.

— TEMER'NI HÍREK. Jelentettük 
hogy az utóbbi időben több verekedés 
volt Tcmerinben. A verekedőben va­
ló részvétel miatt a községi bíróság 
Tóth Istvánt és Németh Józsefet 50— 

:.n dinár pénzbüntetésre Ítélte és t 
hétig eltiltotta a kocsmák látogatásá­
tól. Fejes Pál. Kurczinák András, Zsé- 
!i Sándor. K:<s Károly és Csömör Já­
nos zenészeket verekedésben való 
részvétel miatt 50—50 dinárra. Kalmár 
Tibor. Pető Ferenc. Varga János, Da­
llasi Ferenc és Guba Lajos legényeket 
verekedésért 50—50 dinár pénzbünte­
tésre s négy hétig a kocsmákból való 
kitiltásra Ítélte. — Idősebb Szöllőssy 
\ntalt. miközben teheneket legeltetett 

a Noviszád—Becse közötti országidon 
ismeretlen számit autó elütötte ,s meg 
em állva továbbhajtott. Szöllőssy se­

besülése nem súlyos. — A temeririi 
piacteret egy régebbi képviselőtestü­
leti határozat alapján kikövezik. A ki- 
kövezés meg is kezdődött s egyik ré­
sze a hét folyamán befejezést is nyer. 
A kövezést tavasszal folytatják. — 
Csütörtökön a Gazdakör választmányi 
iiiésf fart s a vezetőség a választmány 
teljes számban való megjelenését kéri. 
Akik a kiosztott telepeken a foldmun- 
kálatokat e hó 3-án nem kezdik meg, 
azok lói a telepeket elveszik s más 
igénylőnek adják ki. — Az Ipartestü­
let csütörtökön fontos választmányi 
ülést tart. melyen úgy az igazgatósá­
gi tagok, mint a felügyclőbizntl-ági ta­
gok feltétlenül jelenjenek meg. — A 
bánsági tnnonekiállitáson Ballal Fe- 
Tenc. Rzitár István és Szabó Ferenc 
a kiállított munkájukkal díszoklevelet 
nyertek, ezenkívül egy-egy 5fl dinárns 
betétkönyvet kaptak. Az oklevelek ün­
nepélyes kiosztását va-átnap eszközöl­
ték a vezetőségi tagok jelenlétében. — 
'Az elmúlt héten született 0 fiú és a 
leánygyermek. Házasságot kötött Var­
ga Ferenc Papp Erzsébetid, Mészáros 
István Hisz Erzsébettel, Milutinovics 
Jnván XVurmzer Piroskával. Elhalt 
Metzinger András 75 éves és lAc Ilo­
na 2 hónapos korában.
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— Tüzoltótisztképzö tanfolyam nyílt 
meg Pelrovgrndon, Petrovgiáilról je- 
dntik: A noviszádi tartományi tűzoltó- 
szervezet rendezésében tiizoltótiszti 
tanfolyam kezdődött meg elsején Pet- 
rovgrádon. A tanfolyam 15 napig tarf. 
fifi hallgatóval, utána újabb tanfolya­
mét kezdenek, mert ezúttal 1 Sít jelent­
kezőt kellett elutasítani. A tanfolyam 
részi vevői katonai fegyelem alatt álla­
nak és a régi városházi épületben le­
vő gyalogsági laktanya emeleten van­
nak elhelyezve. Ellátásukról a tűzoltó 
szervezet gondoskodik. A tűzoltók reg­
gel 8—12-ig elméleti oktatásiban része­
sülnek. délután 3—5-ig pedig gyakor­
latok vannak a tűzoltólaktanyában. A 
'anfolyam előadói Szabó Sándor tűz­
oltó főfelügyelő, aki a tanfolyam pa-, 
rancsnoka is, tiizoltótaktikát ad elő és | 
vezényli a gyakorlatokat, dr.

M.rkó nyug. g'miráziumi igazgató tör­
ténelmet tanit ée ismerteti a tűzoltó- 
törvényeket és előírásokat, a tűzoltó- 
szervezetek adminisztrációját és szám­
vitelét Rajies Tinta városi főjegyző, 
kerületi tűzoltóparancsnok, a preven­
tív intézkedések, Rajies Sztrahinya 
joggyakornok, tartalékos tiszt, a kato­
nai gyakorlatok, dr. Iszakovics Voji- 
szláv városi tiszti főorvos, a fizika, 
kémia, első segélynyújtás, mérges gáz 
és gázvédelem, Nikolic.s Veliszláv épí­
tészmérnök az építészet, Koropkó Ja­
kab vasúti mérnök a gépészet és 
elcktromechanika és Tucovilv -Toszip 
mérnök az árvédelem előadója. A tan­
folyam résztvevői november 14 és .15- 

vizsgíznak dv. Málics Milán novi- 
tiizoltófőparancsnok

en
,-zádi tartományi 

Viilcs I jelenlétében.

m mm'PUS7"'

Csati a prágai Szlávia győzőit 
a bécsi futballtornán

M :hRz u'lck napján a bécsi lliillel- 
dorf pályán nemz.'' közi fuibaliiornát 
rendeztek, amelynek mintegy l.i.OOO 
nézője volt.

Előmérkőzést a Rapid játszót! az Vj- 
pesitel. A lilafehérck most nincsenek 
valami nagy formában, amint azt leg­
utolsó bajnoki eredmények is igazol­
ják s ezenkívül Zsmgcllér. Tóib és 
Szüliy helyén tartalékkal kellet: kiáll- 
r; ok. A mérkőzésen ennek ellenére is

uz. Újpest volt fölényben, de a Rapid 
meg ehetősen tisztátalanul, helyen kint 

durván játszott, úgyhogy kihúzta dön- 
’eilenré. Eredmény 1:1. félidőben az 
Újpest vezetett l:ü-ra Kállai góljával, 
amelyet szünet után Wanzcnböck 
egyeiditelt.

A főmérkőzési igen szép játékkal a 
prágai Szlávia 4:2 (1:11 arányban
nyerte a Sindelart nélkülöző Ausztria 
efen.

e

Münchenben: 1. Németország, 
Svédország, 3. Magyarország

sza- . Böhmer német. :t. Palotás magyar, 
ága Nehézsúly: 1. Horn Fischer német. 2.

A bajor fővárosban rendezeti 
badstilusu birkózás Európa-bajnok 
a következő eredménnyel végződött:

Pehelysúly: ;. Tóth magyar. 2. Pih- 
lojamaeki finn. 3. Pollák csehszlovák.

Légsuly: t. Bunde! német, 2. Tu- 
xvesson svéd, 3. Maunula finn.

Könnyüsuly: 1. N'cltesheim ti-inct, 
2. Jönsson svéd, 3. Vordermann sváj­
ci.

Váltósu'y: 1 Soha iff er német, 2. 
Angst svájci, 3. Maeki finn.

Középsuly: 1. Johansson svéd. 2 R: 
hcezky magyar, 3. Detwiler svájci.

Félnehózsuly: l. Cadier svéd, 2.

Lardon svájci, 3. Bóbis magyar.
A verseny tehát a németek és své­

dek párharca volt. A magyar birkózók 
a 7 versenyszámból 1 győzelmet, 1 

második és 2 harmadik helyet szerez­
tek. a felsoroltakon kivid pedig Tóth 
II a légsulyban és Sóvári a váltó, uly- 
han negyedik helyen végzett.

A nemzetek pontversenyének sor­
rendje: 1. Németország 11 ponttal, 2. 
Svédország 10 ponttal és 3. Magyaror­
szág 7 ponttal. Indult összesen in nem­
zet Ki birkózóval.

ifOiá ■» á
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A müncheni Európa-bajnokság egyik érdekes mérkőzése: a magyar 

Tóth Ferenc és Schwarlzkopf német bajnok között.

Futba/l-eredményeti
Borovó: Bata SK—Bácska fi:] 

(3:3). A szuboticai bajnok súlyos 
veresége után egész tisztességes 
eredménynek látszik a \'.\K múlt. 
kori borovói veresége.

Románia:
Az A) liga bajnoki eredményei: 

Victoria—Rapid 5:3, Phönix—D. 
U. I. G. 3:2, Vénusz—Crisana 3:2, 
Nemzetközi mérkőzés Temesvá- 
rótt: Vienna (Becs)—Ripensia 3:2 
másnap Kinizsi—Vienna 2:1.

Martonos: Szloga—Borac 2:0, 
A Tiszai serlegért lejátszott mér­
kőzés Pál fi szükségbiró erélyte- 
lensége folytán a második félidő 
25. percében botrányba fűlt s a 
sztarakanizsai csapat levonult a 
pályáról.

Bezdán: BSE—Szombori AK 4:1 
(1:0). A dunai csoport utolsó baj­
noki mérkőzését, amelyet szép­
számú közönség előtt Knezsevics 
vezetett, a hazai csapat megérde­
melten és könnyen nyerte annak 
ellenére, hogy tartalékosán állt 
ki. A BSE legjobb embere Vuko- 
vies III középfedezet volt, kívüle 
a fedezetsorban Odry II, a csatár­
sorban pedig Ruff í! és Jeszen- 
szki tiint ki. A szombori csapat­
ban több volt a lelkesedés, mint a 
tudás. Góllövők: Ruff II (2), Je* 
szenszki és Horváth III. A BSE ez­
zel a 2 ponttal a bajnokság má­
sodik helyére került a Szrpszki- 
mileticsi SC mögött, de tavasszal 
alighanem még javítani fog, mert 

! egyetlen mérkőzés kivételével va­
lamennyit a saját otthonában 
játssza. — Itt említjük meg, hogy 
Vukovics II, a BSE kitűnő játéko­
sa, katonai szolgálatra vonult be 
Noviszádra a repülőkhöz.

Temerin; NAK'B—TSK 2:1 (0:1). A 
temeriniek az első félidőben egyen­
rangú ellenfelei voltak az erős NAK-
kombin altnak, szünet után azonban a
vendégcsapat volt az állóképesebb és
némi szerencsi•vei meg IS szerezte a
győzelmet.

ö

HOGY ÁLL A MAGYAR BAJNOKSÁG
1. Hungária 9 7 2 0 42:11 10
2. Ferencváros S 7 1 0 26:16 15
3. Phübus :> 2 0 21:8 12
■1. Újpest <) 5 2 34:15 12
5. Kispest S 6 0 2 27:23 12
fi. Nemzeti 4 1 2 21:21 a
7. Elektromos s 3 2 3 13:13 s
8. Törekvés s 3 1 4 10:10
o. Szürketaxi 8 2 3 3 21:21

10. Szeged 9 2 1 0 14:21 5
11. Budafok 8 2 1 5 10:22 5
12 Budai ,.11“ 0 ^ 1 2 (1 10:27 1
13. ETO s X1 0 7 0:34 2
14. Bocskai 8 0 0 s 7:27 0

KUGLI HÍREK

A noviszádi Sofőrök alább fel­
sorolt játékosait kérem, hogy ma 
este 8 órára feltétlenül jelenjenek 
meg a Bauer-vendéglőben: Mai- 
csics, Mayer, Blctterer, Farkas, 
Kovács II, Sztankovics, Michclsz, 
Bogyó, Sántái, Facsar, Moritz, 
Peikcrt és Kovács 1. — A vezető­
ség.

Temerin; Heraklesz — TSK 225:205,
barátságos. A TSK két legjobb játéko­
sa nélkül volt kénytelen kiállni a no- 
viszádi bajnokcsapat ellen s így an- 
n d szebb az elért kitűnő eredménye.

Napred—Venae másodosztályú der- 
I Hmérkőzós lesz ma este Noviszádon a 
Ftilíip-pályán. A mérkőzést, amelynek 
győzi esc őszi bajnok lesz, Bubori vagy 
* zló vezeti, A két egyesület veze- 
msége kéri játékosainak pontos meg­
jelenését este 8 órára.
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Az „Ezerjó” bombasikert aratott
Bajmokon

A Bajmoki Sport Klub 
■pániúja, szombat este előadta Brodszkv 
_Harmath „Ezerjó“ című revü ope­
rettjét, amely tomboló sikert aratott. 
Mint ismeretes, az Ezerjó könnyű t.ipu- 

Vu operett. Az ilyen darabot csak ru­
tinos és tehetséges szinerők vilielik si­
kerre, mint elsősorban Sztanik Pál, a 
bajmokiak legjobb komikusa. 0 volt az 
„Ezerjó“ Bromhuber bácsija, aki első- 
Irendil játékával csakugyan „ezerjót" 
nyújtott a közönségnek, amely sziin- 

tv n-o ma-ka ró tapssal nyilvánította tet- 
s zését. Remekül játszott Kirchcnmajer 
.István is, mint Szepi a csapos, akinek 
komikus táncduettjét Sztanik Pállal is­
mételnie kellett. Nagyon szépen ját­
szott és énekelt Budanovics István is 
Radványi Tibor szerepében.

Az igazán érdekes és szép látvá­
nyosságot a remekül táncoló primadon­
na, a szubrét és a görlök nyújtották. 
Szépen, elegánsan és finoman táncolt 
Stefkó Matildka, mint Pompás Erzsi 
primadonna, de a legnagyobb tapsot 
Majsztrovícs Marika könyvelte el bra­
vúros táncaiért. Szinpompás magyar 
ruhával, tűzről patlant temperamentu­
mos magyar táncával, szinte megba­
bonázta a közönséget. Természetes,

műkedvelő | hogy minden táneprodukcióját meg kel­
lett ismételnie. De kedvesek voltak a 
görlök is sikkes táncaikkal, megérdem­
lik. hogy névszerint is ismertessük 
ÖKct: Uracsán Kató, Gracsan Mari, 
Kungli Annuska és Molnár Tertis. Ki­
fogástalanul játszott a többi szereplő 
ts, akik kiscbb-nagynbb szerepükkel 
a darab sikerét elősegítették: Kungl 
Lenke, Szakács Ferenc. Janda Ilonka, 
Szauer Béla, -Janda Mihály, Margetics 
Sándor, Jtisún István, Nagy László, 
Babies Jószó, Szudárevics Ferenc, Tum- 
'•ász Simon, Cugebcr Gyuri, Budano­
vics Gergő és Ormos N.

Dicsérelet érdemel az egyesület mű­
kedvelő zenekara :s. Pfeifer Gabiva!

, Yvette Guilbert hetvenhárom
ts tan,tolta elsőrangúan a zenekart, j kori-bain visszatl;rt_ a színpadra.

megmutassa a maiaknak, hogyan 
zeli ő az igazi művészetet.

az élén, aki nemcsak megszervezte, de 
be
s igy a darabban előforduló zeneszó 
nu>k sikeréért öt. illeti a dicséret. A 
táncszámokat Landau Géza és Juliska 
tánctanárok tanították be, míg a da­
rab nagystílű rendezéséért Holzchacker 
Ferencet és Budanovics Istvánt illeti 
az elismerés. Az előadás után a közön­
ség emelkedett hangulatban topta reg­
gelig a táncot az Uránia átalakított és 
modernül berendezett mozi helyiségé­
ben.

m esketi ni kell, akárhány éves az em­
ber.

Büszkén mondja el, hogy sanzon 
gyűjteménye

nyolcvanezer dalra szaporodott,
a világ valamennyi Iájának és népé­
nek dalai megtalálhatók benne és 
neme«»k a mai időkből, hanem mar 
egészen az V. századtól, az eutópai 
mii dal fejlődésének kezdőpontjától.

— Mialatt hallgattam — mondja —. 
nem tévesztettem szem elől a színhá­
zat. Meg kell állapítanom, hogy külső­
ségekben nagyot fejlődött a sz.nhazt 
művészet, nagy rokonságot is szerzett 
a film és a rádió révén, de tarla óm­
ban, benső mondanivalókban bizony 
éppen annyira elszegényedett, mint 
amennyire külsőségekben kitényeso- 
dett. meggazdagodott és meglcrobé.ve­
sédéit. A színigazgatók, a filmemben k 
és a rádiótársaságok valósággal irtóz­
nak minden olyan munkától, amely 
magasabb,említ követelményeket állít 
eiéhiik és igv természetesen nem is 
teljesíthetik feladatukat, hogy a nagy 
tömegeket, nemesítsék.

-***-

A magyar származásit 
Gene Makó lesz Sonja 

Hennie filmpartnere 
Hollywoodban

(London, október). — Gene Makó, 
•z Amerikában élő hires magyar 
származású tenniszjátékos és wim­
bledoni győztes. Hollywoodba uta­
zott, ahol egy filmmüteremben pró­
bafelvételeken vesz részt. Siker ese­
tén fontosabb szerepet kap a »Jég 
királynője« című sportfilmben, 
amelynek főszerepét Sonja Hennie, a 
hires korcsolyamüvésznő. Makó a 
filmen nem fog teniszezni, nehogy 
elveszítse amatőr-jellegét.

A világ legnagyobb fekete 
gyémántját Pestre kozta egy 

amerikai színésznő
Budapestről jelentik. June Knight, 

$r. ismert amerikai színésznő, aki 
több heti pihenésre Budapestre jött 
magával hozta híres ékszergyűjtemé­
nyét, melynek legértékesebb darabjai 
n következők: a világ legnagyobb fe­
kete gyémántja és egy közel 2'L 
négyzetcentiméter nagyságú óriási 
fmaragd, amelynek értéke megha­
ladja a 75.000 pengőt.

A művésznő egyik szenvedélye, 
(hogy gyémántokkal kirakott arany 
amuletteket gyűjt karkötője számá­
ra. Gyűjteményének felfűzéséhez ed­
dig 1 méter 80 centiméter hosszúsá­
gú aranyláncot használt, melyet kar­
fára csavart és addig folytatja a 
gyűjtést, amig karkötőjének hosszú­
sága eléri a 7 métert.

*
Ártatlan a feleségem, november 27- 

*n a noviszádi Református Olvasókör­
ben. A noviszádi Református Olvasó­
kör műkedvelői, erősen készülnek az 
„Ártatlan a feleségem" elinti húromfel- 
vonásos operett bemutatójára. D'enei 
Gyula rendező vezetésével. A próbák 
már gördülékenyen és simán mennek, 
ügy, hogy az operett bemutatóját ma: 
ki is tűzi hették november 27-re. Az 
„Ártatlan a feleségem" bemutatója 
iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

Yvette Guilbert 
visszatér a színpadra

A 73

eves
hogy
kep-

éves dizöz SO 
dalt tud

ezer

(Paris, október.) A párisi színházi 
világnak nagy szenzációja van: \ vet­
te Guilbert, a sanzonéncklés műfajá­
nak megteremtője,

huszévi hallgatás után visszatér 
a színpadra.

Yvette Guilbert ma hetvenhárom éves, 
de az évek egyáltalában nem látsza­
nak meg rajta.

A Theatre de FÉtoile-ban látogattuk 
meg. almi a matrónakoru nagy mű­
vésznő fellépését hirdetik a plakátok 
a Háromgannsos opera francia válto­
zatában. A darab egyik főszerepét 
játssza és két sanzont is énekel.

Amikor megkérdeztük tőle, hogy mi 
hozta vissza újra a színpadra, moso­
lyogva válaszol:

— Művészetet adni nem hivatal , 
nem foglalkozás, hanem küldetés, 
küldetés hivó szavának pedig etigede

A kikindai evangélikus KIÉ nagy 
sikerrel adta elő a Náni-t. A kikindai 
Evangélikus Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület, melynek élén Konecsny Sándor 
evangélikus lelkész áll. mar többizhen 
lepte meg a kikindai magyar közönsé­
gét, kitűnő rendezésű műkedvelő ebi- 
adással. Most az egyesület székházé­
ban műkedvelő gárdája nagysikerrel 
adta elő FoUinus Aurél közismert éne 
kés népszínművét a ..Nani“-t. A kitti 
nő rendezésben előadott darabot nagy 
,zinni és előkelő közönség élvezte vé 
2i'e és a szereplők: Krenter beienc 
Raffer Paula, Xalk-a Imre. Tndor An 
nus, So vén Károly. Gebhardt Jakab 
Tóth Árpád. Tudor Vilma. Tóth András 
Kovács György és Barba Henrik fu 
dúsuk legjavát adták. A zenekar, nto 
Ivet Raffer Frigyes vezényelt, nagy 
ban hozzájárult a sikerhez és a tán­
cok. melyeket Tahik Jánnsné tanított 
be. igen szépek voltak. Ezzel az elő­
adással a kikindai evangélikus KIÉ 
újabb és megérdemelt siker! ért el.

*
ISKOLÁBAN

Az egyik iskolában történt ez a 
kedves eset:

— Beszélj nekem valamit ö régi 
magyarok fegyverzetéről

A fiúcska hallgat.
A tanító segíteni próbál.
— Na? Na? Tegez!
— Kérlek szépen, én erről, sajnos, 

nem tudok semmit.

***

„Az utolsó Vecebély lány“ 
Szuboticán

A szuboticai Magyar Olvasókör gár- 
dá a az utóbbi évtized legjobb és leg­
nagyobb sikert aratott operettjének 

..Az utolsó Vcrelx'üy lány" címűnek 
1 entutatásávu készül. Harmatit Intro 
és Ábra hám Pál operettjét Szabó Már­
ton rendezi és azon a Magyar 0!vaséi­
kor gárdájának legjobbjai vesznek 
részt. A főbb szerepeket a követke­
zők alakítják: Rackó Ilonka, Török 
Manci, l.évay Módi, Kelemen Margit, 
Garay Béla, Kőhalmi Pál, Várhegyiéa 
Schwalb Miklós.

A táncokat Lindau Juliska tanítja 
le, a zenekart Kampós Etelka veers i. 

X darabot, november 8-án és 7-én este 
- órai kezdettel adják az Olvasókör 
színpadán. Jegyek elővételben már 
kaphatók Krco itél.

Apróságok
Holli woorii hír. Madame f'sae ■*».]-

.ok. a kínai tábornok felesége ma két­
ségtelenül a füldkerBKCHg egy tk leg- 
érdekesefib asszonyt. Rióiéról fűmet 
irt Len MacGirey. Anna May Wong 
fogja filmen játszani a fábtirnoktrőt.

Mindössze 41.000 dőlt tűr maradt Jeen 
Harlow után. Az elhunyt filmsztár 
édesaiivja benyújtotta a hu ósághoz 
tragikusan elhunyt leánva végrendele­
tét. Három autó mara-di, ékszer, rttlia 
és kevés készpénz. Jean Harlow az 
utolsó két évben beli MX Hl dollárt ke­
resed. Mindenki szeretné tudni, Kova- 
lett a vagyona?

Nyugdíjas kacsa. Carola Lmtba-Hl. 
legújabb filmjében fellépett egy idomí­
tott kacsa. Heti Ml dollárt kapottSza- 
bályszerint, az összeg t szc.zaléb-st le­
vonták a nyugdíjalapja. Ez vök azl 
első kacsa a világon, amely nyugdijav 
fizetett.

Ne utazz Budapestre. Pa-ty Ruth M - 
ler. mint ismeretes. Rud:n|>eriéon vált. 
el Tay Garnet filmrendezőtől. Azóta 
férjliezinent John Lee Ma-hin íróhoz cs 
boldogan élnek. PaJíy Ruth Miller a 
napokban kijeleniette. hogy snoretno 
Bmíapestre utazni kél-hát enn hétre. A 
férje rendkívüli mértékben ellenezte.

— Tudom, hogy le válni jársz Bu­
dapestre! — mondotta. — Ki van zár­
va. hogy megaiwredjem az utazást!

Igy aztán a szépasszony ppryoiöro 
rent fog szerepelni a budapesti ide­
gen forgalmi listán.

Fedák Sári interjút adott az o«**ráA
rádiónak. Fedák Féri lmseznbh idein 
az osztrák fftvármübwn tartózkodik és 
esténként a Seala színházban nagy 
sikerrel alakítja a „Vihar az Egyenlí­
tőn“ rimii darab főszerepét. ’A’ _ mű­
vésznő legutóbb az oszt mik rádjófcau 
interjú! adóit német nyelven. Elmon­
dotta, hogy újabban a film jobban ér­
dekli. mint a színpad s ezenkívül 
nagy örömét találja az vrasbo-n. Jete a■ - 
leg emlékeinek né inét nyelven való 
kiadásán dolgozik.

Filmrendezés teíevijJép. Mmt Uwi-
-donból jelentik. Kori ki %wdor mtléNv 
rkupta bewogen fék mH lomfon krérávgjtv 
és ezalatt telepéiig fisoké, mt törté - 
" ik denhami st-udhidia-n úf inQflfifR e-
t se; aItipiin adta ki rendelkezéseit.

A világhelyzet a pioów rádiókért. A
hailhtn álló Japán rádióját is a hábo­
rú szolgálatába állította. A japán rá - 
il'óiársa-.ig tiibbnv e’vii újságja kitzl , 
hogy a japán rádiót árvaság ítégyny el­
vű. japán, angol, francia és n-%irr. 
adásaihoz kínai és spanyolnyelvü 
adást, is csatoltak. A programban ái- 
1. i ti<l< wi n vi-szalérő mű sorszám: beszá­
moló a helyzetről. \ helyzet: a front 
helyzete.

*
AZ MÁS

Uram, hugi/ néz ki? Az

Annabella a »Cigányhercegnő« eimii Fox-filmben.

egész arca tele van ztizúdásokkaU 
Hazavigyem?

— Maga őrült! Hazakról jévük’
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Ausztria tiltakozik a jugoszláviából 
jövő seríésbehozataláaak megnehezí­

tése ellen
Az osztrák kormány a kereskedelmi szerződés 

felmondásával fenyeget
Merri.j annakidején a Reggeli Új­

ság. hog> a kereskedelmi miniszter so- 
kallot'a azt a hasznot, amit az Ausztriá­
ba szállított seresek után zsebre vág 
nak az exportörök és ezért eSökk»nte- 
n; akar’a hasznukat. Ezt oly módon 
vébe elérni, hogy az Ausztriába szál­
lított -vrté<ek darabja után az addigi 
25 d:nir ideieket száz dinárral felemel­
te. usry. hogy attól kezdve a kiviteli 
illeték darabonként 135 dinár. Ezálta 
az Av-z:ri.ába szállított sertések \ago- 
i' .nként 1M)0 dinárral megdrágultak.

A .1 íz. Kurír most arról ér'vsíi'. 
hr>g\ az n-zir.ik kormány erélyes ti!- 
taker st juttatott kifejezésre az illeték 
felemel- se m;alt.

A hé-si kormány véleménye, hogy 
a r-rr'é-exportőrök hasznának megnyir­
bálása e ’enkezik az Ausztria és Jngo- 
i-zlivi.i között fennálló kere-k-delmi 
szerződéssel. Az osztrák kormány az 
íl.eiékes jugoszláv fényezőknek tudo­
mására adta, hogy abban az esetben,

ha az illeték felemeléséről szóló ren 
deletet nem vonják vissza, Ausztria 
felmondja kereskedelmi szerződését.
MEGKEZDŐDÖTT A ZSÍR- ÉS 

SERTÉSKIVITEL NÉMETORSZÁGBA
Jugoszlávia es Németország között 

megegyezés jött létre a sertések és 
Mir árának tekintetében és igy már 
meg is indulhatott & kivitel. A sertés­
zsír berakása megkezdődött a német- 
országi rendeltetésű vagonokba. 11 c-té- 
kes vélemény szerint a jövő hét vé­

ig sz/iz vagon zsír hagyja el Jugo­
szláviát Németország irányában E 
héten kezdik meg az első élősertéstzál- 
:tm ny berakását is, a jövő héten pe 

dig tregindul a vágott sertések kivi­
tele.

A létrejött megegyezés értelmében 
a németek a következő árakat fizetik 
banco német határállomásról: zsir 
15.50, élő sertés O.öO, vágott s<rtés 
H 50, 11.75 és 12 dinár kilónként.

Negyven részvénytársaságot alapítanak Jugoszlá­
viában az idei év első fiz hónapjában

A negyven részvényíiírsastíg höziU 29 n| vállalat, a többi 
pedig régebbi, amelyek részvénytársasággá alakultak át

Az idei év első tiz hónapjában Ju- 
go-zláviábnn negyven részvénytársa- 
< cot alapítottak összesen 106 3 millió 
(' ,I.r alaptőkével. A részvénytár asá- 
■„ 'k ki'tiil 23 egészen uj é< ezek alap- 
lökéje 34 5 millió dinár, míg a többi 
tizenegyet meglevő üzemekből a aki- 
ti ták át részvénytársasággá. Ezek 
s apiókéje 71.8 millió dinár. Az uj 
ié<zvénytársaságok közül t kü'földi 
\- i.ialat fiókja. 3 uj pedig főleg kül­
földi főkével dolgozik.

A kü’földi vállalatok fiókjainak do- 
t.ieióia 5 2 millió dinár, míg a külföldi 
érdekeltség körébe tartozó, jugoszláv 
részvénytársaságok alaptőkéje 1.6 mil­
lió d nár.

Tekintve, hogy a már meglevő üze­
mekből részvénytársasággá átalakított 
\ diaiatoknál az alaptőke 90 sziza'éka 
nem jelent uj tőkebefektetést, az uj 
r -zvénytársaságokha befektetett uj 
tő-ke 41-'» millió dinárt tesz ki, áriból 
6 8 millió külföldi, 34.7 millió dinár 
pedig belföldi tőke. Mive" azonban en­
nek nem fizetik be teljes összeget, a 
részvénytőke tényleges emelkedése 
még ennél is kevesebb.

A most megalakított részvénytársa 
ságok alaptőkéi a következők:

Románia kéí milliárd 
frank fegyverkezési 

kölcsönt vesz fel 
külföldön

Bukarestből jelentik: A ,oaxn pénz 
ügyminiszter kijelentette, bogy Romá­
nia nem vesz fel belső kölcsönt fegy­
verkezési célokra.

Jól értesült bukaresti körökben az: 
mondják, hogy a román fegyverkezés: 
k drsönt, külföldön, még pedig a pári­
zsi és londoni piacokon fogják felven­
ni. A fegyverkezési kölcsön két mil­
liárd frankot tesz ki A kölcsön felvé­
telére vonatkozó tárgyalások folya 
maiban vannak és rövidesen kedvező 
eredménnyel befejeződnek.

I

10 vállalat alap,őkéje 500.000 f) felett 
18 „ „ 1.000.000 D
2 „ „ 1,500.000 D „
2 „ „ 2,000.000 D „
3 „ „ 3,000.000 D
3 „ „ ío.ooo ooo D alatt
2 „ „ 10,000.000 D fc- ett

van. A megalakult részvénytársasá­
gok legnagyobb része kereskedés, ezek 
alaptőkéje 7 millió dinár, négy társa­
ságnak 5.5 millió dinár alaptőkével a 
kereskedelem támogatása a célja Hét 
bányavállalat is alakult 7 millió dinár 
részvénytőkével négy uj textilváJla- 
’at 105 millió dinárral alakult meg 
négy vállalat, amely autó és repülő­
gép szereléssel foglalkozik szintén 
10.5 millió dinár alaptőkével alakult, 
élelmiszer é.s ital gyártásával két uj 
részvénytársaság foglalkozik 21.2 mil­
lió dinár alaptőkével, de ezek régi vál- 
lalatok, amelyeket csak részvénytár­
sasággá alakítottak át. Két vegyészeti 
társaság 25 millió, két építő vá'lalat 
pedig szintén 2.5 millió dinár alaptő­
kével alakult meg.

A részvénytársaságok közül Beo- 
gr.íd ban huszonnégynek, Zagrebben ki- 
encnek. Zemunhan háromnak, Pan- 

csevón, Csacsakon, Ljubljanában és 
Szusákon egynek-egynek van székhe­
lye.

Nagy áresés a londoni 
fémtőzsdén

A londoni fémtőzsdén továbbra is 
lanyha az irányzat. A múlt hó 19 én 
voltak a legalacsonyabb árak az el­
múlt év alatt, a hónap végén kissé 
avultak az árak, de az irányza' to­

vábbra is változatlanul lanyha maradt,
A londoni fémtőzsdén az árak ton- 

n mként font sterlingben számítva a 
következők voltak:

Réz. standard október 27: 43-0-0,
okt. 19: 42-5-0; nov, 1:49-0-0; márciusi 
árak: 78-5-0.

Cinn. standard október 27: 206-15-0; 
okt. 19 : 206-10-0; nov. 1: 243-5-0; már­
ciusi árak: 311-10-0.

Ólom, standard október 2717-17-6; 
október 10: 17-10-0; nov. 19-5-0; már­
ciusi árak: 36-7-0.

Cink, standard október 27: 16-17-6;
okt. 19: 16-6-3; nov. 1: 10-6-3; márciusi 
árak: 37-0-0.

—D-

Háboru
esetére nem vállalják nz angol biz­

tosítók az ingatlanok házbiztosításá­
nak kockázatát. Ha háború tör ki és 
valamely házat a repülőbomba ösz- 
szerombol, akkor az angol biztosítók 
nem hajlandók fizetni. Ilyen biztosí­
tást többé nem vállalnak és a ma 
már megkötött biztosításokból, ame­
lyek a háborús károkra ts kiterjed­
nek, törlik a hadikockázat vállalását. 
Nehéz helyzetbe kerültek emiatt az 

'■ angol ingatlantulajdonosok, akik 
1 nem akarják egyedül viselni a hábo­
rúval járó anyagi kár veszedelmét. 
Nemcsak a kockázat áthárításáról 
van szó akkor, amikor az ingatlan- 
tulajdonosok a biztosítók határoza­
ta ellen tiltakoznak, hanem kénysze­
rűségből is törekednek ennek a biz­
tosítási hiánynak a pótlására. Sok 
jelzálogkölcsönnel, amelyet a házak­
ra adtak, a hitelező kikötötte, hogy 
minden kár ellen biztosítani kell a 
házat, tehát a hadikár ellen is. Ha a 
biztosítók nem vállalják a biztosítást, 
akkor a kölcsön feltételének nem te­
hernek eleget, ami könnyen maga 
után vonhatja, hogy a hitelező fel­
mondja a kölcsönt. Az angol háztu­
lajdonosok úgy segítettek magukon, 
hegy külön biztosit óvállalatot alapí­
tottak, amelynek kizárólag a hadi­
kockázat vállalása lesz a feladata. Ez 
a vállalat már meg is alakult s most 
azt remélik, hogy sikerült kipótol­
ni azt a hiányt, amelyet a biztosí­
tók határr'ata okozott a kárveszé­
lyek elleni biztosítások terén.

—o—
Olaszország nem kap rövid lejáratú 

kölcsönt Angliában. A londoni „Finan­
cial News" jelentése szerint Olaszor­
szág az utóbbi hetekben 2 millió font 
rövid le járatú kölcsönt kapott Angliá­
ban. A lap szerint további rövidlejára- 
tu hitelt nem kaphat Olaszország Ang­
liában, amig a spanyol eseményekkel 
kapcsolatban nem tisztázzak a földkö­
zi tengeri helyzetet.

A japán arany Amerikába vándo­
rol. A japán aranynak Amerikába va­
ló özönlése, amely hónapokkal ezelőtt 
kezdődött, tovább tart. Ez év márciu­
saiéi kezdve október végéig 191 mil­
lió dollár értékű aranyat szállítottak 
Japánból Amerikába. Ez az arany szál­
lítás igazolja, hogy Japán nagy nyers­
anyaghiánnyal küzd. y-'*

A nemzetközi piacon emelkedett a 
vaj ára. A nemzetközi vajpiacon az 
utóbbi időben erősen emelkedik a vaj 
ára. A dán vaj egy hét alatt 265 ko­
ronáról 272 koronára, a holland 97 
oentről 102 centre emelkedett. Egy év 
előtt a dán vaj 214 koronába, a hnl- 
and 64 centbe került. Különösen Ang­
lia keres sok vajat, aho! a szeptember 
havi 817.000 láda készlettel szemben 
októberben már csak 478.000 láda volt 
a készlet.

— BÜNPER TIZENÖTEZER TA­
NÚVAL. Johnstown város törvény­
széke a világ legérdekesebb bünpe- 
rének színhelyévé avatódik a napok­
ban. A Bethlehem-féle acélgyárak 
tizenötezer munkása ugyanis be 
akart szervezkedni egy politikai párt 
ba, de a gyár vezetősége erőszakkal 
akadályozta meg a szervezkedést, 
mire az érdekelt párt bünpört akasz­
tott a világ legnagyobb acélfeldol­
gozó vállalatának nyakába. A napok 
ban megtartandó főtárgyalásra a 
bíróság mind a 15.000 munkást, mint 
tanút, megidézte. A törvényszéken 
nagy átalakúásokat végeznek, hogy 
o kihallgatásoknál segédkező né- 
hányszáz bírónak helye legyen.

A száveparti kikötő alatt alagutat 
vágnak, amely összeköti a dunai vas- 
utó. lomást a főállomással. A beográdi 
szávaparti kikötő egvre jobban ki­
épül. Az őszi idők beálltával _ hatal­
mas sártengerré válik a kikötő kör­
nyéke s ez nagyon megnehezíti az 
amúgy is fiz’kai erőt követelő munka 
lebonyolítását. A munkák megkönny 
tóso és gördülékenysége miatt a sza- 
vaparti kikötő alatt megkezdett alag­
út építési munkálatai fokozott iram­
ban folynak és a számítások szerint 
jövő év májusára már elkészül az 
alagút és átadhatják a forgalomnak Az 
alagút h-f lezése után azonnal meg­
kezdik a személyi hajózás cellának 
megfelelő kikötő építését. A k'kö’ő- 
munkások régi kívánsága teljesedik be 
ezzel az építkezéssel.

Franciaországban három nap alatt 
egy milliárdos kölcsönt jegyeztek le. \ 
;"íriz-d „Credit national“ október 25-én 
egy milliárd frankos kölcsön jegyzé­
sét irta ki, hogy ebből közmunkákat 
finan-z:rozhassar.ak. A kölcsönt októ­
ber 23 g vagyis három nap alait tel 
iesen lejegyezlek. A rendkívül1 r> vid 
idő alatti Icaönjegyzést annak tekin­
tik. hogy Franciaországban ismét nagy 
a bizalom az állam pénzügye iránt.

Jugoszlávia 270 millió dinár értékű 
arr-nyat vett szeptember 30-tól október 
25-ig. Hivatalos angol kimutatások 
szerint szop!ember 30-tól október 25-ig 
Jugoszlávia 5406 kiló aranyat vásárolt 
a londoni piacon 270 millió dinár ér­
tékben.

TTözscTc

BEOGRADI ÉRTÉKTŐZSDE 
Devizák: kínálat kereslet dinárokban

November 2
London tegv fonti 215.62—213.56 Pa­

ris (100 franki 146.65—145.21. New- 
york (100 dollár) 1318.07—1280. (Jent 
(100 svájci frank) 1003.52—995.45, Mi­
lánó (too lira) 229.52—226.44, Prága 
(100 csk) 152.04—150.03, Amszter iám 
(100 hnli. frf.) 2397.25—2382.65, Beilin 
(100 márka) 1741.01—1731.03, Becs '100 
schilling) mag mküring 878-868, Btiisz- 
szel (100 belga fr.) 731.51—729.45, Sza- 
"oniki (íoo drachma) 29.95—29.25, Var­
só (loo zloti) 822.25—815.73. Vierten 
magánkliring 238.80— 237.20, Berlin ma 
gánküring 1410—1300.

Allamprpirok: 7°/o-os beruházási köl­
csön 95. 7°/o-os stabilizációs kölcsön 
köles 90. 7'Ve-os flip. banka kötvény 
100—100.50, SVo-os külföld’, kölcsön 95 
—94 50, 7° n-os külföldi Vésőn 86 25— 
85.75, kötés 86, 2 és fél °/o-08 Halna 
Stota 420—418.50, kötés 419—418.50. 
fi*/«-os bégluk 500 dináros 74—73.50. 
OVo-os bégluk 2500 dináros 76.75—76.50 
G°/o-os bégluk 5000 dináros 78.75—78.50 
öVo-os dalmát agrár 1000 dináros 78.50 
I—73, kötés 73. 6" o-os dalmát agrár 
j'000 dináros 76.25, kötés 76.50.

Részvények: Narcdna Banka kötés 
75.20, Agrarna Banka 212.50—212. kö­
tés 212 50.

SZOMBOR! TERMÉNYTŐZSDE
Búza, bácskai, Szóm bor környéki 

173—175, felsőbácskai 176—178, szla­
vóniai 171—176, szerémi 173—175. Ti­
sza, bácskai uszályból 170—191, Tisza, 
bánáti uszályból 179—181, fclsőbanáti 
176—178, bánáti 169—171, csatornái 
hajórakomány 177—179, bogai hajóra­
komány 178—180. Rozs, bácskai vasút 
162—164. Zab, bácskai vasút 126—128- 
árpa, bácskai 63—04 kgos 127.50— 

132.50, szerémi 63—64 kgos 127.50, báes 
kai tavaszi 67— 68 kgos 177.50—182.50. 
Tengeri, bácskai vasút prompt 105— 
107, bácskai szárított 06—08. Rab, fe­
hér 2n/o-os 202—207. Búzaliszt: Nullás 
gg és g 275—285, kettős 255—265, ötös 
240—250. hatos 215—225. hetes 175— 
185. nyolcas 125—130. Korpa 98—100. 
Sertészsír, uj kishordókban: lt 25— 
12.25, uj középhordókban 11—12, uj 
nagyhordókban 10.75—11.75, kánéban 
brutto nettóért: 10.25—11.25. Sózott 
szalonna pofa és hasalja nélkül: 11.25 
—12.25, füstölt szalonna: 12.25—13.25. 
Irányzat nyugodt.

Ja.u :. r-;:.Try ■

I
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Nagy teketóriát nem csinálhat­
tak, úgy adták meg a végtisztes­
séget, ahogy lehetett.

Friss fenyőgallyal bélelték ki a 
sirt s az volt a szemfedő is. Kö­
zépre került a halott szülő, amint 
az örök álomban szivére ölelte há­
rom kis gyermekét.

Druszika csöpp testét Mihály 
emelte. A nap éppen a fenyőcso- 
poitra sütött, a gyanta bóditó il­
lata a tömjénre emlékeztetett, 
amint a magasba szállott.

Kemény ember volt Mihály, csak 
egy percig tartotta megrendültén 
a karjában Druszikát. De a ma- 
gasságos Isten látta azt a pillan­
tást, amellyel lenézett rá, mielőtt 
a fenyőpárnára fektette és látták 
az emberek is.

— Tudsz valami imát? A ti hi­
teteken? — mordult Szávára.

A szerb legény elmondotta áhi- 
tatosan a pravoszláv Miatyánkot.
A többiek levett sapkával hallgat­
ták.

Az oroszok elföldelésénél már 
nem volt ott Mihály. Fejtáblát fa­
ragott a fenyőgallyas sir fölé. A 
német nyelvű szöveget, amely rá­
került, még az éjjel beszélte meg 
a többiekkel.

— Itt nyugszik Andrejev Tur- 
zansky földbirtokos, három kis 
gyermekével és a gyermekek gon­
dozója: Elfrida Miller, akiket 
együtt gyilkoltak meg az 1917-ik 
esztendő augusztus tizenharmadi- 
káhak éjszakáján. Nyugodjanak 
békében

Hogy kik gyilkoltak, az nem 
állt a fejfán. Okkal. Ha rápingál- 
ják azt is, egy szép napon meg­
történhetik, hogy erre vonuló to- 
varisok szertehányják a sirt. Aki 
meg más jár erre, az úgyis tudni 
fogja, mi történhetett.

Az eszeveszett haditerv első 
etappeján dolgoztak most a ba 
kíik

A kastélyház frontján, a faluba 
tartó országút mellett, két topo­
lya között ásták meg az oroszok
sirgödrét.

Mielőtt elföldelték volna őket, 
lehúzták róluk a használható láb­
belit és ruhafélét. A sapka kulo- 
nősen fontos volt. Ez mind hoz- 
zátartozott a haditervhez.

Egymásután kerültek a gödör­
ül- No, tés Itt vagy, komám to- 
váris? — mondta Szegedi, ahogy 
az egyik halottban ráismert az 
aratóbandabeli társára.

Volt ott több is azokból.
Az a muszka Góliát, akit Mi­

hály döfött le, az volt csak az iga­
zi. Mindenféle iratokat találtak 
nála. — Piritv Száva felvillanó 
szemmel mondta, hogy ez a ma 
gyaroknak aranyat ér, — az volt 
a Moszkvából jött szónok.

A Száva rögtön nekilátott és cl 
kezdte tanulmányozni az írásokat 
Ebből született meg a bolsik sír­
felirata. , . .

A sir fölé hatalmas dombot 
emeltek a fiuk, amely már mesz- 
sziről szemet szúrhatott az errejá
rónak. , , .......

Egy fehér kerti asztal leütött
lapját nevezték ki fejfának. Arra 
mázolta Száva gondosan a cirill

betűket a Turzanskyné vörös olaj­
festékeivel.

A sírfelirat a mieink alibijének 
készült.

A szöveg megfogalmazásában 
nagy segítségükre voltak a vörös 
szónoknál talált röpiratok. Sok 
mindent megtudtak azokból, amit 
eddig csak homályosan vagy egy­
általán nem értettek.

Szólt pedig a Száva remekmű­
ve a következőképpen:

— Ebben a sirgödörben azok az 
orosz állampolgárok fekszenek, 
akik a 111. lnternacionálé alapján 
megszervezett s az Orosz Tanács- 
köztársaság mellett küzdő Ma­
gyar Vörös Katonák Tanácsa ellen 
fellázadtak, embereiket orvul le­
lőtték, főhadiszállásukat feldúlták 
s ezért méltó büntetést nyertek. 
Csúfos kimúlásuk szolgáljon intő 
például mindenkinek, aki a saját 
önző céljait a szovjet érdekeinek 
elébe helyezve megsérteni kísérel­
né a M. V. K. T. Moszkva utján 
elismert autonómiáját.

Ezután a nevek következtek 
egymás alatt. Már akiét sikerült 
megállapitaniok: Pável Churim-
szky, Pjotr Szuvarov, két ismeret­
len állampolgár, Vaszilij Ignatiev 
— és a többi, egymásután.

Ettől a hazugságtól hemzsegő, 
lázitó röpcédulák szólamaiból és 
hivatalos írások hieroglifáiból ösz- 
szeszerkészlett sírfelirattól várták 
az emberek, hogy darab ideig bé­
kében hagyják őket. Moszkva 
messze van — és amig az igazsá­
got kikutatná valaki, ők már ha­
zafelé tartanak.

Nagyobb feltűnés kedvéért meg 
nyúztak egy kártyaasztalt s a vö­
rös posztóból fabrikált zászlót ki­
dugták a kastély padlásablakán.

__ Csak azt tunnám mégis,
hogy kik vagyunk, mik vagyunk 
mi mostan, — mondta Méhes Gá­
bor. _ . ..

__ Majd megtudod azt is este­
re ha itt lesznek a többiek is 
mind, — felelte Száva és a harma­
dik vörös meg fekete festékből 
szovjetcsillagokkal meg halálfe­
jekkel pingálta tele a kastély falát 
' De előbb még egy kisebb táblát 
is szerkesztett a tanyaház falára, 
hogy azt mondja:

— Ez a tanya a hozzája szol­
gáló földekkel és mindennemű fel 
szereléssel együtt a volt Turzan- 
szky kastélyhoz tartozik. Felette | 
és a kastély felett a Magyar Vö­
rös Katonák Tanácsa rendelkezik 
egyelőre, amely az elvtársakkal 
annakidején közölni fogja a föld­
osztás időpontját. Ezért minden­
nemű rongálás megtorlás von 
maga után.

Pirity Száva láthatólag vér­
szemet kapott a saját szemtelen­
ségétől.

Mig a Méhes-fiu és az újdon­
sült szovjetiparmüvész oda volt a 
derék kis pónikkal a tanyai test­
vérekért, nagy félve beóvakodott 
a gazdasági udvar felől a kony­
hába a két szolgáló, akik Ni- 
kolszkba mentek vasárnap dél­
után, minthogy odavalók voltak 
és az eső miatt állítólag nem tud 

I tak idejében hazatérni.
(Folytatjuk.)

Mindaddig azt hitte 
hogy Josef ónak 

fehér a ruhája.
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...mig egyszer egy barátnéjőnél, ki 
Radion-nal mosott, letörölte egy törül­

közővel gyermekének arcúi.

Feliesszük, hogy önnek e háztartás vezetésében nagy gyakorlata van, de a 
ruhája még szebb lehelne, ha Radio-nal mosna. A Radlon-nal mosott ruha 
ragyogó fehérsége mellett minden más ruha szürkének látszik. És miért? 

Mert a közönséges szappan, vagy mosószer csak 
felületesen távolítja el a piszkot. Radion-ban azonban 
szappan és oxygén együttesen hal. úgy hogy a szövedék 
legmélyén rejlő piszok Is maradéktálanul eltűnik.
Nem csoda lehál. ha a .Radlon-nal 
mosott" ruha tisztább és fehérebb.
Használjon már a legközelebbi 
mosásnál Rádión,! - ragyogóan 
fehér lesz a ruhája.

Schicht

RÁDIÓN
egymaga mos

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE
Búza 78/79 kgos W.-os bácskai No- 

viszád környéki 173-175, Szombor 
környéki 172—174, középbácskai 1-3— 
175, felsőbácskai 173—175, bácskai ti 
<=zai 176—178, tiszai uszály 178-180, 
húgai uszály 177-179, tiszai csatorna 
uszály áru 176—178, felsőbánáti 175— 
177, délbánáti 168—170, szerémi 172— 
174, szlavóniai 173—175. Rozs bácskai 
164—166. Árpa bácskai és szorómi 63- 
61 kgos 130—132.50, bácskai és szeré­
mi tavaszi 66 kgos 107.50—172.50, bics­
kái tavaszi 67 kgos 177.50 180. Zab 
bácskai, -zerémi és szlavóniai 124— 
120, uszály 132.50—135. Tengeri bács­
kai öreg 106—108, bánáti öreg 102—
104, szerémi öreg 106—108. indiai pari­
tásban decemberre 86—87, szártott 
indiai paritásban 96—98. szárított, in­
diai paritásban novemberre 90-98, 
szárított dunai tiszai paritásban 103—
105. Búzaliszt bácskai és bánáti állo­
másról nullás gg és g 265 275, kettes 
245—255, ötös 225—235, hatos 205—215, 
hetes •105—175, nyolcas 127.50—132.50. 
■■zerémi és szlavóniai állomásról nu. 
lás e<* és g 202.50—272.50, kettes 212.50

- 2522Í0, ötös 222.50—232.50, hatos 
I 202.50—212.50, hetes 162.50—172.50,

nyolcas 127.50—132.50. Buzakorpa juta» 
zsákokban bácskai és szerémi 97-99 
bánáti 95—97, uszály áru jutazsákok 
ban 98—100. Fehérbab bácskai és sze­
rémi 2*/t zsák nélkül 204-206. Uszály 
áru zsák nélkül 208—210. Bácskai fc 
hér fejes káposzta 36-40, szlavóniai 
korai rózsaburgonya 54—56, szlavóniai 
fehér burgonya 4-t—16. Sertészsír 25 
kilós kánákban brutto nettóért 110O- 
1120. Irányzat: gyenge. Forgalom: kö 
zepes.

KÜLFÖLDI TöZSDEZARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 7 35— 

7.85, Prága 60.80—61.20, Berlin 563- 
5.07, London 215.20.

Zürich: Beograd 10, Páris 14.606, 
London 21.485, Newyork 432.15/16, 
Brüsszel 73.25, Milánó 22.80, Amszter­
dam 239 35, Berlin 173.85. Becs 81.75, 
Prága 15.15, Varsó 81.90, Bukarest 325.

Bécsi »értésvásár, november 2. Fel­
hajtás 5579 zsir- és 5132 hússertés. A 
forgalom élőnk. Elsőrendű zsirser'óa 
1.56—1.60, kivételesen 161. öreg 1.48—* 
152, parasztsertés 1.55—1 02, kivétele­
sen 1.64, hússertés 1.55—1.78, kivétele­
sen 1.80 eobiUiüg.
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